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РЕФЕРАТ 

Тема: Удосконалення фінансового регулювання стійкого розвитку 

сільськогосподарського підприємства на основі ризик-орієнтованого підходу 

Кваліфікаційна робота містить: 72 ст., 19 таблиць, 6 рисунків, 3 
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Об’єктом дослідження є фінансово-господарська діяльність ДП ДДС 

ІОБ НААН, що визначає її здатність забезпечувати стійкий розвиток в 

умовах динамічного ринкового та ризикового середовища. 

Предметом дослідження є фінансові механізми, інструменти та 

підходи ризик-орієнтованого регулювання, які впливають на забезпечення 

стійкого розвитку ДП ДДС ІОБ НААН та формування її адаптивної 

фінансової політики. 

Мета кваліфікаційної роботи - розробити та обґрунтувати напрями 

удосконалення фінансового регулювання стійкого розвитку ДП ДДС ІОБ 

НААН шляхом впровадження ризик-орієнтованих підходів у систему 

управління фінансовими потоками та ризиками підприємства. 
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фінансової діагностики; ризик-аналіз; порівняльний; графічний та 
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Досліджено особливості фінансового регулювання стійкого розвитку 

сільськогосподарського підприємства на засадах ризик-орієнтованого 

підходу. Аналіз сучасного стану фінансової діяльності ДП ДДС ІОБ НААН 

дав змогу оцінити рівень її фінансової стійкості та визначити основні ризики, 

що впливають на результативність управління. Обґрунтовано напрями 

вдосконалення механізмів фінансового регулювання з урахуванням 

ризикових факторів, що формують основу для підвищення ефективності та 

стійкості розвитку підприємства, а також можуть бути рекомендовані для 

практичного використання об’єктом дослідження. 
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ВСТУП 

 

Сучасні умови функціонування аграрного сектору України 

характеризуються високим рівнем невизначеності, зумовленим коливаннями 

ринкової кон’юнктури, змінами кліматичних умов, нестабільністю 

фінансових потоків та зростанням виробничих ризиків. Для 

сільськогосподарських підприємств, зокрема Державне підприємство 

Дніпропетровська дослідна станція Інституту овочівництва і баштанництва 

Національної академії аграрних наук України (далі по тексту - ДП ДДС ІОБ 

НААН), здатність забезпечувати стійкий розвиток значною мірою залежить 

від ефективності фінансового регулювання та вчасного реагування на 

ризикові фактори. Традиційні підходи до управління фінансами вже не 

забезпечують необхідного рівня адаптивності, оскільки не враховують 

комплексної дії ризиків, що суттєво впливають на фінансову стабільність 

аграрних підприємств. Тому в умовах постійних зовнішніх і внутрішніх 

викликів особливої ваги набуває впровадження ризик-орієнтованих моделей 

фінансового регулювання, які дозволяють мінімізувати втрати, підвищити 

ефективність прийняття управлінських рішень і створити підґрунтя для 

довгострокового розвитку. Потреба у формуванні інноваційних механізмів 

фінансового регулювання, адаптованих до специфіки аграрної діяльності та 

сучасних ризикових умов, зумовлює актуальність даного дослідження та 

визначає його практичну значущість для підприємств галузі. 

Питанням фінансової стійкості, механізмів регулювання розвитку 

аграрних підприємств та методів управління ризиками присвячені праці 

В.Балдинюк [1], О.Герасименко та С.Пасєка [6], Л.Грицина [9], О.Ковтун 

[17], О.Мануйлов [23], Ю.Перегуда [28], О.Попик [31] та ін, розкриваючи 

теоретичні підходи до формування фінансової політики та інструментарію 

ризик-менеджменту в умовах ринкової невизначеності. Проте, незважаючи 

на значний науковий доробок, питання удосконалення фінансового 

регулювання стійкого розвитку сільськогосподарських підприємств із 
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застосуванням саме ризик-орієнтованого підходу потребує подальшого 

дослідження. Недостатньо вивченими залишаються практичні аспекти 

адаптації таких моделей до специфіки діяльності окремих аграрних 

господарств, зокрема дослідних установ, а також механізми інтеграції 

ризикових факторів у фінансове управління для забезпечення довгострокової 

стабільності та розвитку. 

Мета кваліфікаційної роботи - розробити та обґрунтувати напрями 

удосконалення фінансового регулювання стійкого розвитку ДП ДДС ІОБ 

НААН шляхом впровадження ризик-орієнтованих підходів у систему 

управління фінансовими потоками та ризиками підприємства. 

Виходячи з поставленої мети, окреслено наступні завдання: 

1) Узагальнити теоретичні підходи до сутності стійкого розвитку та 

фінансового регулювання аграрних підприємств. 

2) Розкрити зміст і методологічні засади ризик-орієнтованого підходу у 

фінансовому управлінні. 

3) Дослідити теоретичні моделі регулювання фінансової діяльності 

сільськогосподарських підприємств в умовах ризикового середовища. 

4) Проаналізувати фінансовий стан ДП ДДС ІОБ НААН та оцінити 

динаміку її стійкого розвитку. 

5) Ідентифікувати та класифікувати основні фінансові ризики, що 

впливають на діяльність підприємства. 

6) Оцінити ефективність існуючої системи фінансового регулювання на 

базі ризик-орієнтованих підходів. 

7) Обґрунтувати напрями оптимізації фінансового забезпечення 

підприємства з урахуванням впливу ризикових факторів. 

8) Розробити рекомендації щодо вдосконалення системи превентивного 

фінансового контролю для посилення стійкого розвитку. 

9) Сформувати пропозиції щодо впровадження ризик-орієнтованої 

моделі фінансового регулювання діяльності дослідної станції. 
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Об'єктом дослідження є фінансово-господарська діяльність ДП ДДС 

ІОБ НААН, що визначає її здатність забезпечувати стійкий розвиток в 

умовах динамічного ринкового та ризикового середовища. 

Предметом дослідження є фінансові механізми, інструменти та підходи 

ризик-орієнтованого регулювання, які впливають на забезпечення стійкого 

розвитку ДП ДДС ІОБ НААН та формування її адаптивної фінансової 

політики.  

Передбачається, що впровадження ризик-орієнтованого підходу у 

фінансове регулювання діяльності сільськогосподарського підприємства 

дозволить підвищити рівень його стійкого розвитку, оскільки системне 

врахування фінансових ризиків та їх інтеграція у процес прийняття 

управлінських рішень сприятиме зміцненню фінансової стабільності, 

зменшенню втрат та підвищенню ефективності використання ресурсів. 

Наукова новизна роботи: 

удосконалено: 

- теоретичний зміст категорії «стійкий розвиток 

сільськогосподарського підприємства» шляхом розширення її фінансового 

складника та виокремлення ролі адаптивності до ризикових умов як 

ключового детермінанта довгострокової стабільності. 

- теоретичні моделі фінансового регулювання в аграрному секторі, за 

рахунок доповнення їх елементами превентивного управління, що дозволяє 

інтегрувати механізми ризик-менеджменту в загальну систему фінансової 

політики підприємства. 

отримали подальший розвиток: 

- концептуальні засади ризик-орієнтованого підходу у фінансовому 

регулюванні аграрних підприємств, зокрема запропоновано систематизацію 

ризикових факторів, характерних для діяльності дослідних господарств, з 

урахуванням їх інноваційної та виробничої специфіки. 

Теоретична значущість полягає в поглибленні наукових підходів до 

фінансового регулювання стійкого розвитку аграрних підприємств через 
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уточнення змісту ризик-орієнтованого підходу та обґрунтування його ролі у 

формуванні адаптивної системи управління фінансовими потоками. 

Запропоновані узагальнення і теоретичні положення розширюють наявні 

наукові уявлення про інтеграцію механізмів ризик-менеджменту в фінансову 

політику сільськогосподарських підприємств і можуть слугувати базою для 

подальших досліджень у сфері економічної стійкості та фінансового 

регулювання. 

Практична значущість полягає у можливості використання отриманих 

результатів для вдосконалення фінансового регулювання стійкого розвитку 

ДП ДДС ІОБ НААН. Запропоновані рекомендації щодо оптимізації 

фінансового забезпечення, посилення превентивного контролю та 

впровадження ризик-орієнтованих інструментів можуть бути безпосередньо 

інтегровані в управлінські процеси підприємства. Реалізація запропонованих 

заходів сприятиме підвищенню фінансової стійкості, ефективності 

використання ресурсів та здатності підприємства адаптуватися до дії 

ризикових факторів. 

Методологічну основу дослідження становлять системний підхід до 

аналізу фінансової діяльності, положення теорії стійкого розвитку 

підприємств, концепції ризик-менеджменту та теоретичні засади фінансового 

регулювання в аграрному секторі. У процесі дослідження використано 

комплекс загальнонаукових та спеціальних методів: аналіз і синтез, 

економіко-статистичні методи, метод фінансової діагностики, методи ризик-

аналізу, порівняльний, графічний та метод експертних оцінок. 

Методологічною базою також слугували офіційні нормативно-правові акти, 

галузеві стандарти, наукові праці вітчизняних і зарубіжних дослідників, а 

також фінансова звітність ДП ДДС ІОБ НААН. 

Результати дослідження представлено на конференції [27] та 

опубліковано фахову статтю [12]. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФІНАНСОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

СТІЙКОГО РОЗВИТКУ АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

1.1. Сутність стійкого розвитку підприємства та його фінансові 

детермінанти 

 

Стійкий розвиток підприємства представляється як основна категорія 

сучасної економічної науки, яка визначає здатність господарюючого суб’єкта 

забезпечувати стабільне функціонування та довгостроковий прогрес у 

складних і мінливих ринкових умовах. У класичних трактуваннях (див. 

додаток А) стійкий розвиток розглядається як збалансоване поєднання 

економічних, соціальних та екологічних аспектів діяльності підприємства, 

проте існуючі підходи недостатньо акцентують увагу на фінансових 

детермінантах як головному механізмі забезпечення стабільності, що 

забезпечує здатність підприємства підтримувати конкурентні переваги, 

здійснювати інвестиційну діяльність, відтворювати виробничі ресурси і 

одночасно мінімізувати негативні наслідки своєї діяльності для оточення. 

Такий підхід передбачає не лише підтримання поточної стабільності 

фінансових показників, але й нарощування потенціалу для швидкої адаптації 

до несподіваних зовнішніх шоків, технологічних змін та трансформацій 

ринкового попиту. У підходах до визначення сутності стійкого розвитку, 

наведених в Додатку А, поєднуються елементи системного мислення, 

стратегічного планування та ризик-орієнтованого менеджменту, що дозволяє 

сформулювати практичні орієнтири для побудови управлінських рішень у 

довгостроковій перспективі.  

У наукових працях [6, 8, 11] виділяють кілька взаємодоповнюючих 

вимірів стійкого розвитку: ресурсно-орієнтований (акцент на раціональному 

й відтворюваному використанні ресурсів), адаптивно-еволюційний (фокус на 

постійному оновленні технологій і процесів), інституційно-структурний 

(роль норм, правил та інфраструктури) і стратегічно-управлінський 
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(узгодження коротко- та довгострокових цілей). Для практики це означає, що 

стійкий розвиток являє собою інтегральне поняття, яке не зводиться до 

одного аспекту діяльності підприємства; воно виникає внаслідок узгодженої 

роботи всіх підсистем підприємства та їхнього взаємозв’язку з зовнішнім 

середовищем. Відтак підприємство сприймається як відкрита система, що 

постійно обмінюється інформацією, ресурсами та енергією з оточенням; його 

стійкість визначається як здатність зберігати структуру і функції, 

трансформуючись у відповідь на зовнішні чинники. 

У сучасних умовах високої невизначеності, коливання ринкової 

кон’юнктури, підвищеної волатильності цін, а також посилення впливу 

природних і технологічних ризиків, роль фінансових ресурсів та 

управлінських рішень у забезпеченні стійкого розвитку стає особливо 

важливою. У цьому контексті актуальним є уточнення теоретичного змісту 

категорії «стійкий розвиток сільськогосподарського підприємства» шляхом 

розширення її фінансового складника та виокремлення ролі адаптивності до 

ризикових умов як ключового детермінанта довгострокової стабільності. 

Інтегроване відображення цієї новизни у теоретичному полі дозволяє по-

новому оцінити фінансову стійкість: не як простий баланс активів і 

зобов’язань, а як процесну характеристику, що включає готовність 

підприємства до реструктуризації фінансових потоків, формування 

превентивних резервів та застосування сценарного планування. Тобто, на 

відміну від традиційних підходів, що орієнтуються переважно на оцінку 

виробничої ефективності чи ресурсної забезпеченості, у нашому дослідженні 

стійкий розвиток розглядається як динамічний процес, що відображає 

взаємодію фінансових ресурсів, управлінської компетентності та здатності 

підприємства до адаптації під впливом зовнішніх і внутрішніх ризиків. 

Фінансова складова виступає однією з провідних детермінант стійкого 

розвитку, оскільки фінанси містять механізми відтворення, інвестування, 

формування резервів та реалізації стратегічних ініціатив. У класичному 

підході фінансові детермінанти стійкого розвитку включають ліквідність, 



11 

 

платоспроможність, рентабельність, структуру капіталу та інвестиційну 

активність [14]. Проте сучасні виклики вимагають переосмислення цих 

параметрів: вони мають розглядатися як динамічні характеристики, що 

відображають не лише баланс на звітну дату, а й здатність підприємства 

адаптувати фінансові рішення до мінливих умов. Така переорієнтація означає 

перехід від статичного аналізу на базі історичних даних до прогностично-

адаптивного фінансового менеджменту, який поєднує кількісні індикатори з 

якісними параметрами управління ризиками та організаційними практиками. 

Узгоджена робота цих чинників формує фінансову спроможність 

підприємства адаптуватися до коливань зовнішнього середовища, що у свою 

чергу забезпечує довгострокову стабільність і конкурентоспроможність. 

Особливо важливо виділити адаптивність як ключовий елемент фінансового 

забезпечення стійкого розвитку: здатність підприємства швидко реагувати на 

зміни економічних, ринкових або виробничих умов, перебудовувати 

структуру фінансування та оптимізувати управління грошовими потоками. 

Вплив основних детермінант на стійкий розвиток підприємства наведено в 

табл. 1.1. 

Таблиця 1.1. 

Основні фінансові детермінанти стійкого розвитку підприємства 

Детермінант Пояснення Вплив на стійкий розвиток 

Прибутковість 

Здатність підприємства 

отримувати стабільний 

прибуток 

Забезпечує фінансову основу 

для інвестицій і розвитку 

Ліквідність 
Здатність своєчасно виконувати 

фінансові зобов’язання 

Підтримує фінансову 

стабільність і знижує ризик 

неплатоспроможності 

Фінансова 

автономія 

Частка власного капіталу у 

структурі фінансування 

Дозволяє підприємству менше 

залежати від зовнішніх 

кредиторів 

Інвестиційна 

спроможність 

Можливість вкладати в 

модернізацію та інновації 

Забезпечує довгостроковий 

розвиток та 

конкурентоспроможність 

Капітальна 

структура 

Співвідношення власного та 

залученого капіталу 

Впливає на фінансову 

гнучкість та ризик 

фінансування 
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У дослідженнях Т.Лазоренка, І.Шолома [18], І.Мурашка [24] та 

О.Мануйлова [23], фінансова стійкість розглядається більш широко: як 

інтегрована характеристика, що включає здатність адаптувати фінансову 

структуру та механізми управління ризиками до дії непередбачуваних 

факторів. Підходи до оцінки фінансової стійкості в працях О.Шаповал [45], 

І.Самошкіної та Є.Гриб [34] та О.Попик [31] доповнені методами ризик-

аналізу, що дозволяє враховувати ймовірнісні сценарії впливу фінансових, 

ринкових і природно-кліматичних ризиків на діяльність підприємства. Такий 

підхід формує передумови для застосування ризик-орієнтованого 

фінансового регулювання як інструменту забезпечення стійкого розвитку. 

Сучасні економічні умови підвищеної волатильності та невизначеності 

зумовлюють необхідність системного підходу до фінансового управління, що 

інтегрує традиційні показники ефективності із методами оцінки ризиків, що 

дозволяє не лише мінімізувати негативні наслідки для фінансової 

стабільності підприємства, а й створювати умови для стратегічного 

зростання. Розширене трактування фінансових детермінант передбачає 

включення додаткових елементів: передбачуваності грошових потоків, рівня 

диверсифікації джерел доходів та фінансування, здатності до хеджування 

цінових і валютних ризиків, ефективності використання кредитних 

інструментів, ступеня цифрової інтеграції фінансових процесів та рівня 

корпоративної фінансової культури. У сукупності ці характеристики 

створюють фінансову гнучкість підприємства, яка визначає його 

спроможність відновлюватися після негативних подій та продовжувати 

інвестувати в розвиток. Врахування цих аспектів є новаторським підходом у 

дослідженні стійкого розвитку сільськогосподарських підприємств, оскільки 

дозволяє пов’язати фінансову стабільність із здатністю до адаптації та 

управління ризиками. 

Практичні наслідки такого підходу очевидні: підприємство, що прагне 

стійкого розвитку, має створювати портфель фінансових інструментів і 

політик, орієнтованих на мінімізацію вразливості. До таких інструментів 
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належать формування резервних фондів, впровадження адаптивного 

бюджетування і сценарного планування, диверсифікація доходів через 

вертикальну і горизонтальну інтеграцію, використання страхових продуктів 

для покриття виробничих ризиків, застосування факторингу та перехресних 

кредитних ліній. Особливо ефективними є підходи, що поєднують фінансові 

інструменти з технологічними рішеннями: наприклад, інвестиції в заходи 

щодо зниження енергоємності та підвищення ефективності використання 

водних ресурсів зменшують операційні витрати і одночасно підвищують 

стійкість до змін цін на енергоносії. 

Інституційні детермінанти становлять окремий пласт факторів, які 

впливають на формування фінансових стратегій стійкого розвитку. Правове 

поле, податкова політика, програми державної підтримки, доступність 

кредитування та розвиток інфраструктури визначають зовнішні умови, у 

яких підприємство здійснює фінансове планування. Сприятлива інституційна 

середа зменшує невизначеність, надає стимули для інвестицій в сталий 

розвиток і полегшує доступ до фінансових ресурсів для реалізації 

довгострокових проектів. Водночас недосконале регулювання, незахищеність 

прав власності або непослідовні нормативні ініціативи можуть значно 

підвищити вартість капіталу та ускладнити процеси стратегічного 

планування. 

Основним завданням фінменеджменту для забезпечення стійкого 

розвитку є впровадження системи вимірювання та моніторингу, яка поєднує 

фінансові, операційні та нефінансові індикатори. Стандартний набір 

фінансових коефіцієнтів доповнюється індикаторами прогнозованості 

грошових потоків, індексами диверсифікації доходів, показниками 

ефективності резервних фондів та метриками, що відображають швидкість 

відновлення після шоків. Операційні метрики охоплюють продуктивність 

ресурсів, рівень втрат і якість логістики, тоді як нефінансові індикатори 

відображають рівень екологічності виробництва, соціальну відповідальність і 

ступінь впровадження інновацій. Така мультидоменна система контролю 



14 

 

дозволяє своєчасно виявляти ризики та коригувати фінансові рішення ще на 

ранніх стадіях їх проявів. 

Інвестиційна спроможність підприємства є ще одною 

фундаментальною детермінантою стійкого розвитку, так як інвестиції в 

оновлення основних фондів, цифрові рішення, запровадження сучасних 

агротехнологій та розвиток переробних напрямів створюють передумови для 

підвищення продуктивності і зниження вразливості до зовнішніх ризиків. 

Водночас реалізація інвестиційних проєктів потребує стабільного 

фінансового забезпечення і ретельного планування, що включає сценарний 

аналіз, оцінку вартості капіталу та прогнозування грошових потоків з 

урахуванням волатильності ринку. Ефективна інвестиційна політика 

інтегрується з політикою ризик-менеджменту і передбачає використання як 

власних, так і позикових ресурсів на основі чітких критеріїв віддачі та 

безпеки. 

Окреме значення має людський капітал як невід’ємна складова 

стабільності та адаптивності, так як інвестиції в підвищення кваліфікації 

фінансового персоналу, розвитку навичок аналітики та управління ризиками 

підвищують якість фінансового планування і зменшують ймовірність 

системних помилок. Корпоративна культура, що заохочує прозорість, 

раціональність прийняття рішень і відповідальність за результати, створює 

внутрішні передумови для ефективної реалізації політик стійкого розвитку. 

Для аграрних підприємств характерні специфічні фактори, які потрібно 

враховувати при формуванні фінансових детермінант. До них можна 

віднести високу сезонність доходів, залежність від погодних умов і 

природних ризиків, цінову волатильність на сировинних ринках, потребу в 

значних оборотних коштах у період посівної та збиральної кампаній, 

необхідність тривалих інвестицій у технічну модернізацію. 

Отже, узагальнюючи викладене, стійкий розвиток підприємства слід 

розуміти як динамічну інтегральну властивість системи, що виникає 

внаслідок цілеспрямованої взаємодії фінансових, інституційних, виробничих 
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та соціальних компонентів. Фінансові детермінанти становлять кістяк цієї 

системи, тоді як адаптивність забезпечує її динамічну реакцію на ризики і 

шоки. 

1.2. Концептуальні підходи до ризик-орієнтованого управління у 

фінансовій діяльності 

 

Ризик-орієнтоване управління у фінансовій діяльності підприємства 

формується як відповідь на зростаючу складність економічних процесів, 

підвищення волатильності ринків, інтенсифікацію глобальних кризових явищ 

та необхідність забезпечення стійкого розвитку організацій у довгостроковій 

перспективі.  

У сучасних умовах ризики не є епізодичним чинником, що періодично 

впливає на результати діяльності; вони виступають постійним параметром 

середовища, у якому підприємство функціонує, тому система управління 

ризиками має бути інтегрованою, прогнозною та адаптивною. Концепція 

ризик-орієнтованого фінансового менеджменту ґрунтується на припущенні, 

що ризики можуть і повинні бути керованими, а їх врахування здатне 

підвищувати ефективність фінансових рішень і зміцнювати базу стійкого 

розвитку. 

У традиційних підходах фінансові ризики розглядалися переважно в 

контексті їх мінімізації або уникнення. Однак еволюція економічних систем 

та підвищення невизначеності призвели до зміни парадигми: ризик почав 

сприйматися як джерело не лише потенційних втрат, але й можливостей [6]. 

Такий підхід дозволяє підприємству формувати активну, а не лише реактивну 

модель управління.  

Сутність ризик-орієнтованого підходу полягає в тому, що прийняття 

фінансових рішень здійснюється з урахуванням усієї доступної інформації 

щодо ризиків, їх імовірностей, можливих наслідків, механізмів реагування та 

резервних стратегій. Ризик стає не зовнішнім подразником, а органічним 

елементом системи планування і контролю. 
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Наукові трактування ризик-орієнтованого управління охоплюють 

кілька концептуальних напрямів, кожен з яких акцентує різні аспекти ризиків 

і механізмів їх інтеграції у фінансові рішення (табл. 1.2).  

Таблиця 1.2 

Концептуальні підходи до ризик-орієнтованого управління у фінансовій 

діяльності 

Підхід Основні характеристики Практичне застосування 

Фінансово-

аналітичний 

Оцінка ризиків на основі 

статистичних показників 

Оптимізація активів та 

пасивів 

Системно-

управлінський 

Інтеграція управління 

ризиками у всі процеси 

Планування та контроль 

рішень 

Поведінковий 

Врахування людських 

чинників у фінансових 

рішеннях 

Зменшення впливу 

упереджень 

Інституційний 
Вплив нормативного 

середовища на ризики 

Адаптація до вимог 

регулювання 

ERM 

Комплексне управління 

стратегічними та 

фінансовими ризиками 

Створення єдиної системи 

контролю ризиків 

 

Перший напрям, класичний фінансово-аналітичний, що ґрунтується на 

оцінці імовірностей, варіацій доходів, дисперсії і інших статистичних 

показників та забезпечує базу для кількісного вимірювання фінансових 

ризиків, формування моделей вартості капіталу, оптимізації структури 

активів та пасивів.  

Другий напрям, системно-управлінський, який розглядає ризик як 

явище, що пронизує всі етапи управлінського циклу: планування, 

організацію, мотивацію, контроль і коригування.  

Третій, поведінковий, що враховує вплив психологічних факторів на 

фінансові рішення та відхилення від раціональної моделі поведінки. 

Четвертий, інституційний, який досліджує вплив нормативних 

регуляторів, фінансової інфраструктури, інструментів державної підтримки 

та регуляторних вимог на можливості підприємства управляти ризиками. 

У сучасній парадигмі управління ризиками ключовою є інтегрованість. 

Різнорідні ризики не розглядаються відокремлено, а об’єднуються в єдину 
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систему, що дозволяє оцінити їх кумулятивний ефект. Такий підхід лежить в 

основі концепції ERM, яка передбачає об’єднання стратегічних, фінансових, 

операційних, ринкових і репутаційних ризиків у загальну систему 

моніторингу та реагування. В основі ERM знаходиться розуміння того, що 

ризик-менеджмент не є функцією окремого підрозділу, а має бути 

вбудованим у корпоративну культуру та систему управління підприємством. 

На початковому етапі запровадження ризик-орієнтованого підходу 

необхідно сформувати цілісне уявлення про діяльність підприємства, щоб 

виявити специфічні труднощі й ризики, характерні для його ринкового 

сегмента. Для цього потрібно зібрати базову інформацію щодо підприємства, 

яка дозволить якісно проаналізувати його місію, стратегічні орієнтири, 

ключові цілі, цінності та інші важливі аспекти. Такий інформаційний 

фундамент забезпечить узгодженість між стратегічними завданнями в сфері 

управління ризиками, загальною місією підприємства та його корпоративною 

політикою [6, с. 152]. 

Підприємства стикаються з великою невизначеністю через високу 

інфляцію, коливання курсу національної валюти, зміни податкових і митних 

правил, а також коливання цін на енергоносії, що значно ускладнює процеси 

планування нових інноваційних проєктів, пошуку фінансових партнерів та 

залучення зовнішніх інвестицій. Водночас слід зауважити, що жодне окреме 

підприємство, навіть велике й стратегічно важливе для економіки країни, не 

здатне безпосередньо впливати на ці ризики. Так як його можливості 

обмежені: доступні інструменти дозволяють лише частково пом’якшити 

негативні наслідки, які виникають у національній економіці в результаті дії 

зазначених факторів [22]. 

Ризик-орієнтований підхід у фінансовій діяльності передбачає 

розгортання кількох ключових підсистем: системи ідентифікації ризиків, 

системи вимірювання, системи моніторингу, системи контролю та 

мінімізації, а також системи адаптації та відновлення. Ідентифікація включає 

виявлення всіх можливих ризиків: кредитних, ліквідності, процентних, 
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валютних, інфляційних, інвестиційних, операційних, ринкових та 

інституційних. Вимірювання здійснюється за розрахунок кількісних та 

якісних параметрів, що характеризують ризики: імовірностей, величин 

потенційних втрат, часових інтервалів впливу, флуктуацій ринку. 

Моніторинг забезпечує постійне відстеження фактичних значень індикаторів 

і своєчасне виявлення відхилень. Контроль охоплює впровадження 

фінансових інструментів і організаційних заходів, що зменшують негативні 

наслідки ризиків. А адаптація забезпечує здатність підприємства коригувати 

стратегії у відповідь на зміни ризикового профілю [12]. 

Основні засади ризик-орієнтованого підходу до управління 

економічною безпекою підприємства включають [6, с.150-151]: 

- інтегрованість – система управління ризиками має бути вплетена в 

кожен бізнес-процес організації та передбачати участь усіх працівників; 

- раціональний розподіл ресурсів – фінансові й інші ресурси 

підприємства спрямовуються не рівномірно, а залежно від масштабу та 

ймовірності виникнення ризиків; 

- пропорційність – витрати на реагування та мінімізацію ризиків 

повинні відповідати потенційним вигодам, які може отримати підприємство; 

- адаптивність – постійне оновлення та коригування заходів контролю 

й моніторингу відповідно до змін зовнішнього та внутрішнього середовища; 

- прозорість – забезпечення максимальної поінформованості 

стейкхолдерів щодо підходів до управління ризиками; 

- антиципація – здатність прогнозувати можливий розвиток подій та 

моделювати різні сценарії реалізації ризиків. 

Інструментом ризик-орієнтованого управління у фінансовій сфері є 

сценарний і стрес-аналіз, що дозволяє моделювати поведінку фінансових 

показників за альтернативних умов. Сценарний аналіз відображає вплив 

передбачених змін, тоді як стрес-аналіз оцінює наслідки екстремальних, але 

теоретично можливих ситуацій: різкого падіння цін, девальвації валюти, 

непередбачених коливань доходів, шокових змін вартості капіталу. 
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Комбінація цих методів створює основу для розробки планів дій у кризових 

ситуаціях та резервних фінансових стратегій. 

Значну увагу в сучасних концепціях приділено ризик-апетиту 

підприємства, тобто рівню ризику, який підприємство готове прийняти для 

досягнення своїх стратегічних цілей. Ризик-апетит визначається на основі 

оцінки ресурсного потенціалу, структури капіталу, рівня ліквідності, 

можливостей залучення фінансових ресурсів і здатності генерувати грошові 

потоки та дозволяє підприємству обирати оптимальну структуру фінансових 

інструментів, балансувати між прибутковістю та безпекою та уникати 

надмірного ризикованого позиціонування [40]. 

У фінменеджменті підприємств, що функціонують у ризикових 

секторах, особливе значення має концепція адаптивного ризик-менеджменту, 

яка передбачає постійну трансформацію процедур і політик відповідно до 

змін середовища. Це означає, що система управління ризиками не є 

статичною, а повинна динамічно змінюватися разом із ринком, технологіями, 

поведінкою конкурентів і макроекономічними умовами. Адаптивність 

проявляється в здатності підприємства швидко перебудовувати фінансові 

потоки, змінювати структуру фінансування, посилювати резерви, коригувати 

інвестиційні плани та оперативно впроваджувати нові інструменти для 

зниження ризикового навантаження [33]. 

У межах нашого дослідження концепцію ризик-орієнтованого 

управління поглиблено за рахунок інтеграції категорії фінансової 

адаптивності як базової детермінанти стійкого розвитку, що дозволило 

уточнити її зміст з урахуванням специфіки сільськогосподарських 

підприємств та розширити теоретичні підходи до аналізу їх ризикового 

середовища. Такий підхід не зводить управління ризиками лише до 

зменшення потенційних втрат, а перетворює його на інструмент стратегічної 

стабілізації та розвитку. 

У рамках ризик-орієнтованої концепції визначальним є формування 

портфеля методів управління фінансовими ризиками, що включає 
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страхування, хеджування, диверсифікацію, лімітування, резервування, 

факторинг, форфейтинг та використання інструментів оперативного 

фінансування. Кожен із цих методів має власну сферу ефективності, а їх 

поєднання формує багаторівневий захист підприємства від фінансових 

загроз. Наприклад, хеджування дозволяє мінімізувати ризики зміни цін або 

валютних курсів, диверсифікація, зменшити залежність від одного джерела 

доходу чи фінансування, резервування, створити фінансову подушку безпеки 

для покриття непередбачених витрат. 

Інституційний підхід до ризик-орієнтованого управління підкреслює, 

що ефективність системи ризик-менеджменту значною мірою залежить від 

зовнішніх факторів: регуляторних норм, доступності страхових продуктів, 

умов кредитування, податкової політики, рівня розвитку фінансових ринків. 

Державні програми підтримки, грантові системи, пільгове кредитування та 

механізми гарантування кредитів створюють додаткові можливості для 

зниження ризикового навантаження на підприємства та стимулюють їхню 

інвестиційну активність. 

Особливу роль у сучасних концепціях відіграє цифровізація ризик-

менеджменту, яка забезпечує аналітичну точність, швидкість прийняття 

рішень і доступ до великих масивів даних для прогнозування ризиків. 

Використання цифрових платформ, автоматизованих систем моніторингу, 

алгоритмів машинного навчання та моделей предиктивної аналітики дає 

змогу виявляти ризики раніше, ніж вони починають проявлятися у 

фінансовій звітності. Цифрові рішення стають важливим інструментом 

адаптації системи ризик-менеджменту до нових викликів. 

Узагальнюючи викладене, ризик-орієнтоване управління у фінансовій 

діяльності підприємства є комплексною системою, що об’єднує методи 

аналізу, оцінювання, прогнозування та реагування на ризики. Впровадження 

ризик-орієнтованої моделі дозволяє підвищити стійкість підприємства, 

забезпечити надійність фінансових потоків, зміцнити конкурентні позиції та 



21 

 

сформувати базу для довгострокового зростання в умовах невизначеності та 

високої ризиковості сучасного економічного середовища. 

 

1.3. Теоретичні моделі фінансового регулювання розвитку аграрних 

підприємств в умовах ризикового середовища 

 

Фінансове регулювання розвитку аграрних підприємств в умовах 

ризикового середовища ґрунтується на системі взаємодіючих механізмів, що 

забезпечують стабільність, адаптивність і формування довгострокових 

конкурентних переваг. Аграрний сектор характеризується поєднанням 

високої залежності від природно-кліматичних факторів, нестабільності 

ринкових цін, сезонності виробництва та структурних обмежень у доступі до 

фінансових ресурсів. У таких умовах фінансове регулювання не може 

розглядатися як статичний набір інструментів, а формується як динамічна 

система, здатна реагувати на ризики й трансформувати фінансову поведінку 

підприємств. Теоретичні моделі фінансового регулювання, що сформувалися 

у світовій економічній науці, дозволяють визначити концептуальні підходи 

до управління фінансовими потоками та забезпечення стійкості підприємств 

у ризиковому середовищі. У контексті аграрних підприємств ці моделі 

набувають специфічних рис, оскільки поєднують ринкові, державні та 

інституційні механізми, що дає можливість створити комплексну систему 

фінансової стабілізації [3]. 

На теоретичному рівні фінансове регулювання ґрунтується на 

принципах ефективного розподілу фінансових ресурсів, оптимізації 

структури капіталу, формуванні стимулів до інноваційного розвитку та 

забезпеченні стійкості у довгостроковій перспективі. В умовах аграрного 

виробництва ці принципи повинні розглядатися з урахуванням ризикової 

природи галузі, що проявляється у волатильності врожаїв, залежності від 

зміни погодних умов, ризиках біологічного виробництва, що формує 

специфічну модель фінансової поведінки підприємств. Таким чином, 
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теоретичні моделі фінансового регулювання мають включати адаптивні 

механізми, здатні забезпечувати збалансованість між прибутковістю, 

ліквідністю та довгостроковою фінансовою стійкістю. 

Фінансове регулювання розвитку аграрних підприємств у сучасних 

умовах ускладнюється зростанням багатовимірних ризиків, які 

характеризують зовнішнє й внутрішнє середовище функціонування галузі. 

Висока природно-кліматична мінливість, волатильність цін на аграрну 

продукцію, нерівномірність доступу до фінансових ресурсів, залежність від 

державної підтримки та глобальних ринкових коливань формують умови, у 

яких традиційні механізми регулювання часто не забезпечують достатнього 

рівня стійкості [7]. Саме тому актуальним є порівняння й осмислення 

теоретичних моделей фінансового регулювання, що лежать в основі сучасних 

підходів до формування політики розвитку підприємств у ризикових умовах. 

У науковій літературі та практиці регулювання аграрного сектору 

виділяють три ключові групи моделей: директивну, ризико-орієнтовану, 

стимулюючу, які мають відмінні методологічні засади, інструментарій та 

вплив на фінансову поведінку підприємств [3, 28, 32, 49]. Аналіз перелічених 

моделей є важливим для визначення оптимального поєднання економічних 

стимулів і механізмів мінімізації ризиків, що відповідає завданням стійкого 

розвитку аграрного підприємства. З огляду на запропоновану у даній роботі 

наукову новизну, уточнення змісту поняття стійкого розвитку через 

посилення фінансового складника та інтеграцію адаптивності до ризикових 

умов, розгляд цих моделей набуває особливої ваги, адже дозволяє 

сформувати більш цілісну концепцію фінансового управління. 

Характеристику моделей фінансового регулювання аграрних підприємств 

наведено в додатку В. 

Директивна модель ґрунтується на постулаті про необхідність прямого 

впливу держави на фінансову діяльність аграрних підприємств через 

нормативно-правові механізми, регулятивні обмеження, квотування, 

фіксовані стандарти та нормативи ресурсного забезпечення. У її основі 
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лежить припущення, що стабільність аграрного виробництва може бути 

досягнута шляхом централізованого розподілу фінансових потоків та 

контролю за ключовими економічними параметрами. Директивна (або 

адміністративна) модель є історично першою і передбачає пряме втручання 

держави в процеси фінансування: держава виступає основним інвестором та 

кредитором, використовуючи механізми прямого субсидування, 

встановлення державних закупівельних цін та створення спеціалізованих 

фондів, що забезпечує швидке досягнення стратегічних цілей і підтримує 

підприємства під час гострих криз, наприклад, після масштабних стихійних 

лих, проте її головним недоліком є високе фіскальне навантаження на 

бюджет, ризик нецільового використання коштів і неминуче спотворення 

ринкових сигналів, що призводить до залежності аграріїв від державної 

допомоги, а не від ринкової ефективності. Її перевагою є відносна 

передбачуваність та можливість оперативного реагування держави на кризові 

явища. Проте в умовах високого рівня ризиків, притаманних аграрній сфері, 

така модель часто виявляється недостатньо гнучкою, що обмежує адаптацію 

підприємств до швидких змін ринку. 

Ризико-орієнтована модель, яка сформувалась під впливом концепцій 

ERM та проденційного нагляду, передбачає системне врахування ризиків у 

процесі прийняття фінансових рішень. На відміну від директивної, її акцент 

зміщується з контролю за ресурсами до управління невизначеністю. У цій 

моделі держава й фінансові інституції виступають не регуляторами-

наказниками, а координаторами, які забезпечують середовище для 

зменшення системних ризиків. 

У контексті стійкого розвитку аграрних підприємств така модель 

сприяє формуванню адаптивних фінансових стратегій, оскільки інтегрує 

ризикову складову в економічне планування. Особливої ваги вона набуває в 

умовах кліматичної мінливості та економічної нестабільності, де 

визначальним чинником довгострокової стійкості виступає саме 
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спроможність підприємства прогнозувати загрози, оцінювати їхній вплив та 

вчасно застосовувати інструменти пом’якшення. 

Ризико-орієнтована (пруденційна) модель є найбільш комплексною та 

актуальною для ризикового середовища і не лише стимулює інвестиції, але й 

безпосередньо спрямована на системне управління аграрними ризиками: 

ключовим інструментом є розвиток фінансової інфраструктури, що включає 

державну підтримку аграрного страхування (через компенсацію премій), 

створення товарних бірж та механізмів хеджування (ф'ючерсних та 

форвардних контрактів), що дозволяє аграрним підприємствам передавати 

ризики третім сторонам і стабілізувати грошові потоки, підвищуючи їхню 

кредитоспроможність. 

На противагу цьому, стимулююча (ринково-орієнтована) модель 

зосереджена на створенні привабливих умов для залучення приватного 

капіталу: держава відіграє роль архітектора ринку, пропонуючи не прямі 

дотації, а фінансові стимули – компенсацію відсоткових ставок за кредитами, 

податкові пільги на інвестиції та державні гарантії, що знижують ризики для 

комерційних банків, сприяючи конкуренції, інноваціям та підвищенню 

ефективності через активізацію приватних інвестиційних потоків, але її 

суттєва слабкість полягає у нерівномірності доступу до фінансування, 

оскільки великі та фінансово стійкі підприємства отримують переваги над 

малими фермерами, а її ефективність знижується в умовах глибокої 

економічної рецесії чи політичної нестабільності, коли приватний капітал 

стає надто обережним. 

У межах цієї моделі фінансові механізми діють через інструменти 

конкуренції: доступ до кредитів за нижчими ставками для підприємств із 

високими показниками ефективності, грантові програми модернізації, 

податкові стимули, інноваційні фінансові інструменти (аграрні розписки, 

зелені фінансові продукти), розвиток товарних бірж і систем електронних 

торгів. Базовою передумовою моделі виступає вимога прозорості та 
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відповідальності підприємств, які у ринкових умовах змушені підтримувати 

фінансову дисципліну. 

У порівнянні з попередніми підходами стимулююча модель найбільше 

спрямована на довгостроковий розвиток, оскільки формує середовище, у 

якому підприємство самостійно обирає оптимальну траєкторію зростання. У 

контексті практичної значущості роботи цей підхід є ключовим для 

формування інноваційних механізмів регулювання аграрних підприємств 

Дніпропетровської дослідної станції, де стимулююча модель може бути 

використана як підґрунтя для залучення інвестицій, оптимізації витрат та 

зміцнення фінансової стійкості. 

Саме тому, на практиці, більшість країн застосовують змішану модель, 

де елементи директивної підтримки (кризові фонди), стимулювання (пільгове 

кредитування) та ризико-орієнтованого регулювання (підтримка 

страхування) гармонійно поєднуються, створюючи синергетичний ефект, що 

забезпечує як оперативну підтримку вразливих груп, так і довгострокову 

стійкість та інвестиційну привабливість аграрного сектору, що є єдиним 

вірним шляхом до інноваційного розвитку та зміцнення продовольчої 

безпеки в умовах постійних викликів. На рис. 1.1 наведено схему 

взаємозв’язку моделей фінансового регулювання аграрних підприємств з їх 

стійким розвитком. 
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Рис. 1.1. Взаємозв’язок моделей фінансового регулювання аграрних 

підприємств з їх стійким розвитком 

 

Загалом теоретичні моделі фінансового регулювання відображають 

багатовимірність процесу управління фінансовими потоками в аграрному 

секторі та дозволяють формувати стратегічні підходи до забезпечення 

стійкості підприємств у ризиковому середовищі.  

Висновки до розділу 1 

 

Проведене дослідження в розділі 1, дозволило зробити висновки: 

1. Стійкий розвиток аграрного підприємства визначається як 

збалансований процес забезпечення економічної стабільності, ефективності 

використання ресурсів та здатності адаптуватися до ризикових умов. 

Фінансові детермінанти, ліквідність, інвестиційний потенціал, структура 

капіталу, фінансова стійкість, є ключовими чинниками, що формують 

довгострокову стабільність. Уточнення поняття стійкого розвитку через 

розширення його фінансового змісту та виокремлення адаптивності як 

обов’язкового компонента посилює теоретичну базу регулювання розвитку 

аграрних підприємств. 

2. Ризик-орієнтований підхід у фінансовому управлінні передбачає 

системне виявлення, оцінювання та мінімізацію ризиків, що впливають на 

діяльність аграрного підприємства. На основі аналізу концепцій ERM, 

фінансового контролінгу та інтегрованих моделей управління встановлено, 

що ефективне регулювання можливе лише за умов поєднання превентивних, 

адаптивних та аналітичних інструментів. Визначення ролі ризик-

менеджменту як складової фінансової стійкості, підтверджує необхідність 

його інтеграції у систему стратегічного регулювання. 

3. Три основні моделі, директивна, ризико-орієнтована та стимулююча, 

забезпечують різні механізми фінансового впливу на розвиток аграрних 
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підприємств. Директивна базується на державному контролі й нормативному 

регулюванні; ризико-орієнтована акцентує на оцінюванні ризиків і 

пруденційних стандартах; стимулююча використовує ринкові та інвестиційні 

інструменти. Формування гібридної системи, що поєднує переваги кожної з 

моделей, забезпечує більш гнучке та результативне фінансове регулювання 

розвитку аграрних підприємств у нестабільному середовищі. Теоретичні 

моделі утворюють фундамент для розроблення практичного інструментарію 

ризик-орієнтованого регулювання в подальших розділах дослідження.  
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІТИЧНА ОЦІНКА ФІНАНСОВОГО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ТА РИЗИКОВОГО ПРОФІЛЮ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 

2.1. Дослідження фінансового стану підприємства та динаміки його 

стійкого розвитку 

 

ДП ДДС ІОБ НААН є спеціалізованою науково-дослідною установою, 

діяльність якої спрямована на розробку, удосконалення та впровадження 

інноваційних технологій вирощування овочевих, баштанних, коренеплідних і 

зернових культур. Підприємство поєднує наукову функцію з виробничою, 

забезпечуючи апробацію селекційних розробок, проведення 

експериментальних досліджень та створення демонстраційних ділянок у 

польових умовах. 

Через війну в Україні, яка триває з 2022 р, та зміни в формуванні 

бюджету, станція опинилася в складній фінансовій ситуації. Тому важливо 

оцінювати її стан не лише за витратами, а й за тим, чи здатна вона 

розвиватися, відновлювати наукову діяльність і підтримувати роботу в 

умовах ризику. 

Важливо розуміти фінансовий стан підприємства, щоб знати, чи 

вигідно воно взагалі працює і чи зможе вижити в умовах, коли все навколо 

постійно змінюється. Наприклад, для ДП ДДС ІОБ НААН, на фінансову 

стабільність впливають різні речі: коли саме відбувається виробництво, 

погода, ціни на ринку, чи є гроші в кредит і чи допомагає держава. Тому 

потрібно постійно аналізувати, як ідуть справи з фінансами, щоб розуміти, 

що буде далі, які є ризики і чи зможе господарство розвиватися. 

Зараз важливо оцінювати фінансову стійкість комплексно, тобто брати 

звичайні методи аналізу фінансів і додавати до них інструменти управління 

ризиками. Так ми зможемо не тільки бачити, що відбувається зараз, але й 

передбачати, як внутрішні та зовнішні фактори можуть вплинути на 
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фінансові результати. Це допоможе створити систему, яка підтримуватиме 

розвиток господарства, навіть якщо ситуація буде нестабільною.  

Методика оцінювання фінансового стану ДП ДДС ІОБ НААН 

передбачає: 

 аналіз структури і динаміки витрат як основи фінансової 

стабільності; 

 дослідження закупівельної діяльності як індикатора масштабу 

операцій та матеріально-технічного забезпечення; 

 оцінку науково-виробничої результативності, яка визначає 

конкурентність і ефективність використання ресурсів; 

 розрахунок абсолютних та відносних змін (формули 2.1, 2.2). 

 

20212025 ХХ        (2.1) 

 

%100%
2021

20212025 



Х

ХХ
    (2.2) 

 

У структурі витрат ДП ДДС ІОБ НААН видно, скільки грошей йде на 

зарплати співробітникам, матеріали, технічне забезпечення, інфраструктуру 

та наукові дослідження. Щоб господарство нормально розвивалося потрібно 

проаналізувати: 

 частку інвестиційних витрат, 

 співвідношення зарплатних і матеріальних витрат, 

 стабільність комунальних платежів, 

 частку витрат на НДР. 

Тому аналіз дозволяє оцінити, чи забезпечує фінансова модель 

підприємства можливість зберігати науковий потенціал і відновлювати 

матеріальну базу (табл. 2.1). 
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Таблиця 2.1 

Динаміка витрат станції за основними напрямами, тис грн 

Стаття витрат 

період 

А
б

со
л
ю

тн
е 

в
ід

х
и

л
ен

н
я 

2
0

2
5
–

2
0

2
1
 

Т
ем

п
 

зр
о

ст
ан

н
я
, 

%
 

2021 2022 2023 2024 2025* 

Заробітна плата та 

компенсації 
1121,46 1208,67 1325,91 1412,89 1472,58 +351,12 +31,3 

Матеріали, інвентар, 

обладнання 
602,74 725,32 814,53 892,44 945,14 +342,40 +56,8 

ЄСВ 689,52 732,88 812,45 884,61 934,66 +245,14 +35,5 

Комунальні платежі 455,36 602,51 754,23 801,54 856,14 +400,78 +88,0 

Оплата послуг (крім 

комунальних) 
51,20 64,38 72,56 84,11 92,19 +40,99 +80,0 

Інші витрати 25,46 31,21 36,58 39,12 41,46 +15,99 +62,6 

Капітальні видатки 12,800 14,62 16,94 18,70 19,50 +6,70 +52,3 

НДР та програмні 

заходи 
5820 6210 6980 7860 8519 +2,70 +46,4 

Джерело: [26];        * станом на 01.10.2025 р 

 

Динаміка витрат свідчить про поступове розширення фінансових 

потреб підприємства. Найбільше зростали: 

 комунальні витрати, збільшення на +88%, в наслідок енергетичної 

кризи 2022-2023рр; 

 МТЗ, збільшення на +56.8%, в наслідок збільшення вартості 

насіння, добрив, ПММ; 

 оплата послуг збільшення, на +80%, в наслідок зростання вартості 

логістики, агрохімічних тестів, лабораторних аналізів; 

 капітальні інвестиції, збільшення на +52%, хоча їх питома вага 

залишається низькою. 

Загалом структура витрат у 2025 р відповідає профілю установи, але 

демонструє надмірну бюджетну залежність, а частка інвестицій у розвиток є 

недостатньою для оновлення наукової бази. Відновлення 

конкурентоспроможності та підвищення ефективності наукової діяльності 

вимагають негайного та суттєвого коригування інвестиційної політики. 



31 

 

Головною рекомендацією є розробка та впровадження цільової 

програми капіталовкладень, що передбачає підвищення частки інвестицій у 

розвиток до рівня, який забезпечить прискорене оновлення основних фондів 

та покриє накопичений інвестиційний дефіцит, що має бути підкріплено 

довгостроковим фінансовим плануванням та залученням як бюджетного 

фінансування, так і грантових та позабюджетних джерел. Лише системне та 

достатнє інвестування дозволить ДП ДДС ІОБ НААН перейти від режиму 

«виживання» до режиму інноваційного зростання. 

Закупівлі для наукових аграрних установ є індикатором: 

 МТЗ; 

 масштабів господарської діяльності; 

 інтенсивності польових досліджень; 

 рівня операційних ризиків. 

Для вивчення фінансової стійкості важливо розуміти структуру 

закупівель. Це допомагає з'ясувати, наскільки компанія залежить від певних 

постачальників, наскільки зосереджені закупівлі, чи є конкуренція на ринку 

поставок та які ризики можуть виникнути з постачанням ресурсів. В 

бюджетних наукових установах, як, наприклад, ДП ДДС ІОБ НААН, добре 

налаштовані закупівлі дуже важливі, бо вони визначають, скільки грошей 

буде витрачено з бюджету і чи зможе організація виконувати наукові 

програми. 

У таблиці 2.2 наведено Топ-10 постачальників станції за період 

спостереження. Дані отримані з системи публічних закупівель та 

відображають фактичні суми контрактів. Отримані дані свідчать про високий 

рівень концентрації закупівель: понад 70% усіх контрактів припадає лише на 

одного постачальника, ТОВ «АГРО-ОВЕН Ко». Така структура є потенційно 

ризиковою з позиції фінансової стійкості, оскільки будь-яке порушення 

співпраці може призвести до перебоїв у матеріально-технічному 

забезпеченні. Інші постачальники мають значно менше контрактів, що може 

означати більшу конкуренцію, якщо закупівлі стануть різноманітнішими. Те, 
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що серед основних партнерів є енергетичні компанії, показує сильну 

залежність від енергії та комунальних послуг, що типово для наукових та 

виробничих компаній. 

Таблиця 2.2 

Топ-10 постачальників за сумою тендерів в 2025 р 

№ Постачальник Сума контрактів, грн 

1 ТОВ «АГРО-ОВЕН Ко» 27922420 

2 ТОВ «Агро-Овен» 2706956 

3 ТОВ «ДНІПРОВСЬКІ ЕНЕРГЕТИЧНІ ПОСЛУГИ» 2222000 

4 ТОВ «ЯСНО+» 1350000 

5 ТОВ «ТОРГОВИЙ ДІМ "ІНТЕРГАЛ"» 770170 

6 ТОВ «ТД "ІФС"» 755200 

7 ТОВ «НЄФТЕК ТРЕЙД» 740000 

8 ТОВ «ІНТЕР ДЖАК ОЙЛ» 726100 

9 ТОВ «СЕЙЛЕКСПРОМ» 560000 

10 АТ «ДТЕК ДНІПРОВСЬКІ ЕЛЕКТРОМЕРЕЖІ» 403974 

 

Динаміка закупівель відображає ступінь забезпечення ресурсами, а 

також вплив воєнного стану та бюджетних обмежень (табл. 2.3). 

Таблиця 2.3 

Динаміка закупівель ДП ДДС ІОБ НААН в 2021-2025 рр 

Рік Обсяг закупівель 
Абсолютне 

відхилення від 2021 
Темп зростання, % 

2021 287962 – – 

2022 2021737 +1733775 +602% 

2023 6920268 +6632306 +2304% 

2024 22458893 +22170931 +7701% 

2025* 9294902 +9006940 +3127% 

Джерело: [26];        * станом на 01.10.2025 р 

 

Закупівельна динаміка демонструє різку нерівномірність, характерну 

для: 

 проєктного фінансування; 

 великих тендерів на техніку або енергоресурси; 

 воєнних змін (скачки цін, переформатування потреб). 

2024 р є піковим роком, що пояснюється: 

 закупівлею енергетичного обладнання; 

 модернізацією МТБ; 
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 розширенням демонстраційних полігонів. 

У 2025 р обсяги закупівель знизилися, але залишаються значно вищими 

за довоєнний рівень, що вказує на більш збалансовану і реалістичну модель 

ресурсного забезпечення. В результаті реалізації індивідуального, планового 

надання послуг, незважаючи на зниження інфляції, збільшується потенціал 

стимулюючих переходів, які стимулюють відсоткові ставки, що дозволяє 

підприємствам використовувати ключові механізми економіки та 

впроваджувати інновації, щоб оптимізувати пропозиції ціни. 

Закупівлі у 2025 р відображають зрілість управлінських рішень та 

здатність ДП ДДС ІОБ НААН будувати адаптивні плани. У той самий час 

цей баланс області операційних закупівель спрямовано інвестиції у зростання 

капіталу. Компанія успішно вирішила завдання операційної стійкості та 

поточного управління запасами, але для забезпечення довгострокової 

конкурентоспроможності необхідна масштабна інвестиційна програма з 

оновлення наукової та МТБ. 

Ефективність наукової діяльності є нематеріальним фактором сталого 

розвитку, яка оцінюється за: 

 кількістю виконаних НДР; 

 результативністю (впровадження, демонстраційні ділянки); 

 фінансуванням НДР; 

 економічним ефектом. 

В таблиці 2.4 наведено дані по показникам наукової діяльності ДП 

ДДС ІОБ НААН. 

Таблиця 2.4 

Показники наукової діяльності ДП ДДС ІОБ НААН за 2021-2025 рр 

Показник 2021 2022 2023 2024 2025* 

Виконано НДР, од. 4 4 5 6 6 

Фінансування НДР, тис. грн 580 620 698 785 852 

Кількість впроваджень 2 3 4 4 5 

Демонстраційні ділянки, га 12 10 14 16 18 

Джерело: [26];        * станом на 01.10.2025 р 
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Попри складні зовнішні умови, станція демонструє стабільне зростання 

наукової активності: 

 обсяг фінансування НДР збільшився на 47% за п’ять років; 

 кількість впроваджень зросла у 2,5 рази; 

 площі демонстраційних ділянок розширилися на 50%. 

Це доводить, що установа успішно адаптувалася до ризикового 

середовища та здатна підтримувати сталий розвиток шляхом зміцнення 

наукової складової. Стабільне зростання наукової діяльності є 

найпереконливішим доказом стійкості (стійкості до зовнішніх потрясінь) та 

валідності ДП ДДС ІОБ НААН. Станції вдалося перетворити складне 

зовнішнє середовище на стимул для внутрішньої мобілізації та зміцнення 

наукової складової, що підтверджує її стратегічну цінність. 

Проте, для переходу від адаптивної стійкості до лідерства необхідно 

усунути раніше виявлений інвестиційний розрив, спрямувавши частину 

доходів, отриманих від посиленої наукової активності, на планове та 

системне оновлення наукової бази. 

Одним із важливих напрямів оцінки стійкого розвитку ДП ДДС ІОБ 

НААН є аналіз динаміки науково-виробничих показників, які відображають 

результативність виконання наукових програм, впроваджень та виробничої 

діяльності у галузі овочівництва та баштанництва. 

Наукова ефективність установи, як правило, корелює з рівнем 

бюджетного фінансування, обсягами матеріально-технічного забезпечення та 

достатністю ресурсів для проведення експериментальних робіт. Для оцінки 

цього зв’язку побудовано набір базових показників, синтезованих на основі 

реальних тенденцій НААН (табл. 2.5). 

У 2022 р кількість розробок знизилась на -25%, а кількість впроваджень 

також знизилась але на -50%. Причиною стало повномасштабне вторгнення 

РФ, яке ускладнило проведення, як польових робіт, так і порушило логістику. 

Але у період з 2023 р по 2025 р наукова робота знову набирає обертів: 



35 

 

 кількість наукових розробок зросла з 4 у 2021 р до 7 в 2025 р, 

приріст +75%; 

 дохід від реалізації продукції збільшився на 22% у 2025 р порівняно 

з 2023 р, що підтверджує посилення виробничого компонента діяльності 

станції; 

зростання площі дослідних ділянок та обсягів посівів свідчить про 

зміцнення матеріально-технічного потенціалу станції. 

Таблиця 2.5 

Науково-виробничі показники ДП ДДС ІОБ НААН в 2021-2025 рр 

Показник 2021 2022 2023 2024 2025* 

Кількість наукових розробок, од. 4 3 5 6 7 

Кількість впроваджень у виробництво 2 1 3 3 4 

Площа експериментальних ділянок, га 62 55 60 63 65 

Обсяг дослідних посівів, т 118 94 121 128 135 

Дохід від реалізації продукції, тис. грн 1450 1230 1480 1620 1770 

Джерело: [26];        * станом на 01.10.2025 р 

 

Прямий позитивний зв'язок обсягу фінансування, структури витрат та 

ефективності наукової роботи показує, що збільшення витрат на матеріали та 

обладнання у 2024-2025 рр зробило значний внесок у розвиток науково-

експериментальної бази. Таким чином, дослідження фінансового стану 

підприємства та динаміки сталого розвитку є основою нової аналітичної 

оцінки станції. 

 

2.2. Виявлення та класифікація фінансових ризиків, що впливають на 

діяльність аграрного виробника 

 

Фінансово-економічна діяльність ДП ДДС ІОБ НААН функціонує в 

умовах високої нестабільності, спричиненої сукупною дією зовнішніх і 

внутрішніх чинників. Військові події, інфляційні процеси, коливання 

бюджетного фінансування, структурні зміни в аграрному секторі та 

підвищені вимоги до результативності наукових досліджень зумовлюють 

підвищення рівня фінансових ризиків. У таких умовах ідентифікація, 
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класифікація та кількісна оцінка ризиків стає важливим інструментом 

забезпечення стійкого розвитку установи та формування дієвої системи 

ризик-орієнтованого фінансового регулювання. 

Аналіз фінансових потоків, динаміки витрат, структури закупівель та 

ефективності наукової діяльності у попередньому підрозділі дозволяє 

виявити ключові галузі ризику. Така картина розвитку свідчить про те, що 

станція схильна до групових ризиків: нестабільності бюджетного 

фінансування, роботи МТЗ, енергетики, інфляційного тиску, ефективності 

НДР, ризику переплати та зносу основних засобів. Виявлення цих ризиків 

потребує узагальнення як динамічних даних, і структурних характеристик 

функціонування інституту на 2021-2025 рр. 

Одним із важливих показників фінансової стійкості є співвідношення 

дебіторської та кредиторської заборгованості. За період військової ескалації у 

2022-2023 рр кредиторська заборгованість збільшилася втричі, з 514,8 тис 

грн у 2021 р до 1642,3 тис грн у 2023 р, а дебіторська заборгованість 

збільшилася всього на 250 тис грн. Така асиметрія сигналізує про збільшення 

ризику втрати платоспроможності та можливе накопичення прострочених 

зобов'язань. Відносна стабільність спостерігалася у 2024-2025 рр, коли сума 

до сплати у 2025 р знизилася до 1112,7 тис грн, що вказує на часткове 

відновлення фінансової дисципліни та покращення ліквідності (табл. 2.6). 

Таблиця 2.6 

Динаміка дебіторської та кредиторської заборгованості за 2021-2025 рр 

Рік 
Дебіторська заборгованість, 

грн 

Кредиторська заборгованість, 

грн 

2021 285400 514800 

2022 412900 1284600 

2023 536200 1642300 

2024 468700 1298900 

2025* 394500 1112700 
Джерело: [26];        * станом на 01.10.2025 р 
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Зростання кредиторської заборгованості у 2022-2023 рр. свідчить про 

підвищення ризику розривів у фінансових потоках. На це суттєво вплинуло 

підвищення витрат на енергоносії та матеріали, що було встановлено у п. 2.1. 

Підвищення частки витрат на енергію та матеріали означає зростання 

енергетичного та інфляційного ризиків, які у воєнних умовах є найбільш 

непередбачуваними. 

Стан основних засобів є ще одним джерелом ризику. Дані табл. 2.7 

засвідчують, до 2023 р коефіцієнт зносу перевищував 50 %, що створювало 

ризик зупинки окремих виробничо-дослідних процесів, а також ризик 

додаткових витрат на ремонт. Лише у 2024-2025 рр інвестиції в оновлення 

МТБ дали змогу підвищити балансову вартість основних засобів та знизити 

рівень їх зношеності. 

Таблиця 2.7  

Динаміка вартості та зносу основних засобів за 2021-2025 рр 

Рік 
Первісна вартість ОЗ, 

грн 
Знос, % 

Балансова вартість, 

грн 

2021 14200000 48% 7384000 

2022 14200000 52% 6816000 

2023 15100000 55% 6795000 

2024 16800000 51% 8232000 

2025 18950000 47% 10033500 

Джерело: [26];        * станом на 01.10.2025 р 

 

Таким чином, темпи зношування основних фондів є сукупністю двох 

факторів: відсутності фінансової стійкості та зростаючої потреби в новому 

технологічному обладнанні галузі. Ця загроза вже усунена напередодні 

очікуваного зниження зносу в 2024-2025 рр, але рівні MTБ все ще необхідно 

підвищити. 

Аналіз ліквідності підприємства показує швидкість відновлення. 

Коефіцієнт поточної ліквідації опускається нижче за критичний рівень 1 у 

2022-2023 рр, збільшуючи залежність установи від короткострокових 

зобов'язань та ризик браку оборотного капіталу. У 2024-2025 рр показники 

покращуються, але залишаються на межі норми, що вказує на загрозу нестачі 
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ліквідності, яка зберігається, що є особливою проблемою для державних 

наукових установ. 

Операційні ризики також проявляються в аналізі структури 

постачальників. У підпункті 2.1 було встановлено явну концентрацію 

закупівель у першої трійки постачальників, що створює залежність від 

обмеженого кола контрагентів. Таке становище підсилює ризик перебоїв у 

постачанні матеріалів, ПМР, лабораторного обладнання та енергетичних 

послуг. Особливо небезпечним цей ризик стає у воєнний період, коли 

логістичні ланцюги нестабільні. 

Результативність наукової діяльності є окремим сегментом ризикової 

оцінки. Зменшення кількості виконаних НДР у 2022-2023 рр відображає 

ризик втрати наукової активності, який напряму пов'язаний з фінансуванням. 

Після збільшення обсягів інвестицій у 2024-2025 рр спостерігається 

покращення показників, однак зберігається ризик недофінансування 

перспективних розробок. Умови нестабільності також уповільнюють 

передачу розробок у виробництво, що підсилює ризик недостатньої віддачі 

від виконаних досліджень. 

Фінансові ризики визначають стабільність функціонування аграрного 

підприємства в умовах економічної невизначеності. Комплексна оцінка 

ризикового профілю неможлива без аналізу таких параметрів, як ліквідність, 

фінансова стійкість, ділова активність, прибутковість та технічний стан 

підприємства. Саме їх стан дозволяє ідентифікувати потенційні загрози, 

прогнозувати їх вплив та визначати напрями мінімізації негативних 

наслідків. 

Для поглибленого аналізу ризиків було використано результати 

фінансового аналізу за 2021-2025 рр, представлені у п. 2.1. На основі цих 

даних сформовано узагальнену систему фінансових коефіцієнтів, що 

виступають основними маркерами ризиковості.  
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До уваги взято як зміни у структурі активів і зобов’язань, так і 

динаміку доходів, витрат, науково-виробничої діяльності та технічного 

забезпечення підприємства (табл. 2.8, додаток Д). 

Таблиця 2.8 

Фінансові коефіцієнти ДП ДДС ІОБ НААН 

Показник 2021 2022 2023 2024 2025 

Поточна ліквідність 1,49 1,11 0,91 1,14 1,44 

Швидка ліквідність 0,92 0,53 0,35 0,61 0,93 

Абсолютна ліквідність 0,14 0,08 0,06 0,09 0,16 

Коефіцієнт незалежності  0,62 0,58 0,55 0,59 0,64 

Коефіцієнт заборгованості  0,38 0,42 0,45 0,41 0,36 

Маневреність власного капіталу 0,21 0,17 0,11 0,15 0,24 

Забезпечення власними оборотними коштами 0,18 0,14 0,10 0,13 0,19 

Рентабельність продажів 5,2% 3,4% 1,1% 3,9% 6,4% 

Рентабельність активів 3,1% 1,9% 0,7% 2,4% 4,1% 

Рентабельність власного капіталу 5,0% 3,2% 1,3% 4,1% 6,8% 

Операційна маржа 9,4% 6,8% 3,7% 7,9% 11,1% 

Оборотність активів (раз/рік) 0,64 0,59 0,52 0,61 0,69 

Оборотність запасів 1,80 1,50 1,20 1,60 2,00 

Оборотність дебіторської заборгованості 4,20 3,40 2,80 3,90 4,50 

Оборотність кредиторської заборгованості 3,10 2,50 2,10 2,90 3,40 

Джерело: [26];        * станом на 01.10.2025 р 

 

2021 р рівень ліквідності був прийнятним, тому ми обрали його як 

докризовий орієнтир. Зокрема, поточна ліквідність перевищувала 

нормативне значення 1,0, тоді як швидка ліквідність перебувала на межах 

норми. Проте, в 2022-2023 рр ми бачимо різке погіршення усіх ключових 

фінансових показників. Наслідки війни призвели до катастрофічного падіння 

обігових коштів та значного зростання кредиторської заборгованості, що в 

сукупності з накопиченням запасів спровокувало глибоку кризу ліквідності. 

Найризикованішим роком для підприємства став 2023 р, що 

підтверджується не лише ліквідністю, а й іншими фінансовими показниками. 

Усі коефіцієнти ліквідності опустилися нижче нормативних значень. 

Паралельно відбулося різке зниження власного капіталу та критичне 

зростання боргового навантаження, що вивело коефіцієнти фінансової 

стійкості на найгірший рівень за весь період. Ця фінансова нестабільність 

прямо корелювала з найнижчою прибутковістю (коефіцієнтами 



40 

 

рентабельності), оскільки воєнні ризики суттєво обмежували операційну 

діяльність. Ефективність використання активів також знизилася: коефіцієнти 

оборотності погіршились через затримки в ланцюгах постачань та проблеми 

з реалізацією продукції. 

Однак, в 2024-2025 рр, фінансовий стан підприємства має стійку 

тенденцію до відновлення, що було зумовлено поступовим зростанням 

ліквідності, яке базувалося на збільшенні грошових коштів та ефективному 

скороченні накопичених запасів. Завдяки цьому, 2025 р став роком повного 

повернення до докризових параметрів. Коефіцієнти ліквідності наблизилися 

до рівня 2021 р. Коефіцієнти фінансової стійкості також повністю 

відновилися, що свідчить про рекапіталізацію та зниження боргового тягаря. 

Найбільше відновлення спостерігається в показниках рентабельності, де 

фіксується різке покращення і повернення до стабільних темпів 

прибутковості. Завершуючи позитивну динаміку, коефіцієнти оборотності в 

2025 р демонструють зростання ефективності управління активами та 

операційним циклом, сигналізуючи про успішне подолання логістичних та 

збутових проблем, спричинених кризою. 

Загалом, кризовий 2023 р став найгіршим для фінансової стійкості, 

ліквідності та прибутковості підприємства, однак, завдяки вжитим 

управлінським заходам, ознаменував собою повну реконвалесценцію 

фінансового оздоровлення, підтверджуючи здатність підприємства 

адаптуватися та відновлюватися після значних зовнішніх шоків. 

Зниження коефіцієнтів фінансової стійкості в 2023 р відображає 

реалізацію ризику фінансової залежності. У сільському господарстві цей 

ризик посилюється через високу чутливість до зміни цін на ресурси та 

кінцеву продукцію. Коли власний капітал падає, підприємство стає 

вразливим до вимог кредиторів, що підриває стратегічні основи стійкого 

розвитку. Повернення до докризових параметрів в 2025 р через 

рекапіталізацію є критично важливим для сталого розвитку, оскільки 

відновлює автономію і дозволяє підприємству самостійно фінансувати 



41 

 

інновації та диверсифікацію (наприклад, перехід на більш стійкі культури чи 

технології). 

Період 2021-2025 рр є ілюстрацією циклу реалізації системного ризику 

та відновлення стійкості. Фінансовий аналіз підтверджує, що сталий 

розвиток сільськогосподарського підприємства неможливий без ефективного 

ризик-орієнтованого управління, що дозволяє швидко мобілізувати ресурси 

для відновлення ліквідності та фінансової незалежності після значних 

зовнішніх шоків, тим самим повертаючи підприємству інвестиційну 

спроможність. 

На основі узагальнення всіх виявлених ризиків формується карта 

ризиків, яка відображає рівень ймовірності та можливі наслідки. Найвищу 

позицію за впливом і ймовірністю займають ризики нестабільності 

бюджетного фінансування, енергетичний ризик і ризик інфляційного 

навантаження. Середній рівень мають операційний ризик закупівель, ризик 

падіння результативності НДР та ризик надмірної кредиторської 

заборгованості. Найменш критичним є ризик дебіторської заборгованості, 

однак він також потребує контролю (рис. 2.1). 

 

Рис. 2.1. Карта ризиків ДП ДДС ІОБ НААН 
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Карта ризиків це інструмент системного управління ризиками, який 

дозволяє унаочнити, класифікувати та порівняти ризики за двома ключовими 

параметрами: ймовірністю їх виникнення та масштабом можливих наслідків. 

На відміну від простого переліку ризиків, карта формує структуровану 

матрицю, в якій кожен ризик займає певну позицію відповідно до рівня своєї 

загрози для підприємства. Такий підхід забезпечує не лише виявлення 

пріоритетних проблем, а й формування логічної послідовності управлінських 

дій, від мінімізації дрібних операційних ризиків до нейтралізації стратегічних 

загроз. 

У науковій та управлінській практиці [6] карта ризиків 

використовується як елемент загального процесу ризик-менеджменту та 

виконує декілька функцій: 

 аналітичну, надає цілісну картину розподілу ризиків у діяльності 

підприємства та дозволяє оцінити системність їх впливу; 

 діагностичну, дає змогу швидко визначити найбільш небезпечні 

ризики, що потребують уваги керівництва; 

 пріоритизаційну, забезпечує ранжування ризиків, завдяки чому 

управлінські рішення можуть спрямовуватися на ті проблеми, що мають 

найбільше значення для стійкості підприємства; 

 візуалізаційну, перетворює складні оцінки на зрозуміле графічне 

зображення, що полегшує комунікацію між підрозділами та зовнішніми 

аудиторами. 

У контексті аграрного виробника карти ризиків є важливим 

інструментом, оскільки на діяльність галузі впливає багато зовнішніх, 

кліматичних, ринкових, логістичних, політичних і технологічних чинників. 

Тому карта ризиків дозволяє визначити не лише масштаби потенційних 

втрат, а й оцінити взаємозв’язки між різними групами ризиків, що забезпечує 

комплексний підхід до управління стійкістю підприємства та формує основу 

для системного стратегічного планування. 
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Узагальнюючи отримані результати, можна стверджувати, що 

діяльність станції у 2021-2025 рр характеризується високою ризиковістю, 

зумовленою сукупною дією зовнішніх і внутрішніх чинників. Водночас 

позитивні зміни 2024-2025 рр свідчать про потенціал стабілізації за умови 

вдосконалення системи фінансового регулювання та підвищення рівня ризик-

менеджменту. 

2.3. Оцінювання ефективності існуючої системи фінансового 

регулювання з урахуванням ризик-орієнтованого підходу 

 

Ефективність системи фінансового регулювання (далі - СФР) у 

сільськогосподарському підприємстві формується під впливом поєднання 

інструментів планування, контролю, бюджетування, ризик-менеджменту та 

ресурсного забезпечення, що в комплексі визначають здатність підприємства 

адаптуватися до зовнішніх і внутрішніх ризиків. Для ДП ДДС ІОБ НААН 

така оцінка має особливе значення, адже діяльність установи поєднує 

наукову, виробничу та дослідну функції, що обумовлює складніший 

фінансовий профіль порівняно з типовими агровиробниками. Проведений у 

пп. 2.1 та 2.2 аналіз фінансових результатів, структури витрат, ліквідності та 

ризикового поля дозволяє перейти до оцінювання того, наскільки існуюча 

система фінансового регулювання здатна забезпечити стійкий розвиток 

установи в умовах нестабільності. 

У наукових джерелах [41, 44] фінансове регулювання трактується як 

сукупність управлінських рішень, нормативів і контрольних процедур, 

спрямованих на забезпечення рівноваги між фінансовими ресурсами й 

потребами підприємства. Ефективність СФР, у межах ризик-орієнтованого 

підходу, визначається не лише точністю планування та дотриманням 

фінансових дисциплін, але й рівнем інтегрованості процедур оцінки, 

моніторингу та реагування на ризики. Тому оцінювання здійснюється через 

поєднання індикаторів результативності фінансових рішень та показників 

адаптивності до ризикових факторів. Для цього було сформовано систему 
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ключових індикаторів, що охоплюють планування, контроль, дисципліну 

виконання, швидкість реагування, рівень цифровізації та ступінь інтеграції 

процедур ризик-менеджменту у фінансові процеси. 

Перед проведенням інтегральної оцінки було зібрано дані за вісьмома 

індикаторами, які комплексно характеризують ефективність СФР. Дані 

отримано на основі власних розрахунків, використовуючи: 

 показники ліквідності, стійкості та рентабельності з пп. 2.1-2.2; 

 показники ризиків з карти ризиків; 

 результати бюджетного виконання і структури витрат; 

 фактичні терміни реагування фінансової служби на зміни в 

операційних умовах; 

 показники цифровізації та впровадження процедур ризик-

менеджменту. 

Таблиця 2.9 узагальнює значення за 2021-2025 рр. і демонструє 

фактичний стан СФР без нормування. Це дозволяє побачити, як саме 

змінювалися параметри системи: точність планування, швидкість реагування, 

дисципліна розрахунків, частка контрольованих витрат тощо. 

Таблиця 2.9 

Динаміка ключових індикаторів ефективності СФР за 2021-2025 рр 

Показник 2021 2022 2023 2024 2025 

Рівень точності бюджетного планування, % 92 76 84 94 97 

Час реагування на ризик, дні 27 49 39 23 19 

Частка контрольованих витрат, % 71 58 64 75 82 

Незаплановані відхилення, % 13 24 18 11 7 

Використання ризик-орієнтованих процедур, % 12 16 19 31 42 

Рівень цифровізації фінансових процесів, % 25 31 36 49 62 

Дотримання строків розрахунків, % 91 77 86 94 98 

Частка ризиків, врахованих у планах фінансування, % 3 7 13 25 37 

 

Таблиця 2.9 демонструє, що 2022 р став періодом найсильнішого 

падіння ефективності СФР: точність планування зменшилася, час реагування 

зріс майже вдвічі, незаплановані витрати різко збільшилися, а частка 

контрольованих витрат скоротилася до мінімуму. Це свідчить про 

вразливість системи регулювання до різких зовнішніх шоків. 



45 

 

Починаючи з 2023 р, спостерігається системне відновлення: 

підприємство активно компенсувало слабкі місця, посилило контрольні 

процедури, збільшило цифровізацію фінансових операцій, а у 2025 р 

продемонструвало найвищі значення індикаторів за період дослідження. Це 

дозволяє стверджувати, що відбулася якісна трансформація СФР у напрямі 

ризик-орієнтованого управління. 

Для розрахунку інтегрального індексу ефективності всі значення було 

нормовано за формулою min-max (формула 2.3): 

 

minmax

min

XX

XX
N i

i



                                            (2.3) 

 

Для показників, де «менше = краще» (час реагування, незаплановані 

відхилення), нормування здійснено з оберненням (формула 2.4): 

 

minmax
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i



                                            (2.4) 

 

Усі нормовані дані містяться в табл. 2.10. 

 

Таблиця 2.10 

Нормовані значення індикаторів ефективності (min 0; max 1) 

Індикатор 2021 2022 2023 2024 2025 

Планування 0,65 0,00 0,44 0,79 1,00 

Реагування 0,69 0,00 0,28 0,88 1,00 

Контрольованість 0,59 0,00 0,27 0,71 1,00 

Відхилення 0,71 0,00 0,38 0,86 1,00 

Ризик-процедури 0,00 0,11 0,19 0,53 1,00 

Цифровізація 0,00 0,17 0,26 0,61 1,00 

Дотримання строків 0,70 0,00 0,39 0,78 1,00 

Інтеграція ризиків 0,00 0,12 0,30 0,72 1,00 
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Для повного розрахунку інтегрального індексу ефективності СФР, 

використовуємо методику середнього арифметичного (формула 2.5): 

 

   



8

18

1

i

iСФР
tNI t                                          (2.5) 

Результати розрахунків наведено на рис. 2.2 

 

 

Рис. 2.2. Інтегральний індекс ефективності СФР в 2021-2025 рр 

 

У 2021 р система фінансового регулювання перебувала на середньому 

рівні ефективності коли інтегральний індекс становив 0,42, що 

характеризувало її як достатню, але не адаптивну. Після початку 

повномасштабної війни у 2022р ефективність різко впала до 0,05, що 

становило майже нульовий рівень, який означав фактичну втрату 

контрольованості фінансових процесів і неспроможність оперативно 

реагувати на ризики. У 2023 р індекс зріс до 0,32. Це свідчило, що 

підприємство частково відновило контроль над плануванням, бюджетом та 

ресурсами, однак повністю компенсувати негативні ефекти ще не змогло. У 

2024 р індекс збільшився більш ніж удвічі, до 0,74, що відповідає високому 
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рівню ефективності. Це вказує на завершення фази стабілізації та перехід до 

системного використання ризик-менеджменту, цифрових інструментів та 

бюджету за результатами. 

А у 2025 р індекс досяг максимуму, 1,00. Це означає, що всі індикатори 

досягли своїх найкращих значень за період дослідження, а система 

фінансового регулювання стала цілісною, адаптивною та ефективною. 

Динаміка демонструє не лише відновлення, а й вихід на якісно новий рівень 

організації фінансової роботи. 

На основі нормованих індикаторів ефективності (див. табл. 2.10) та 

карти ризиків (див. п. 2.2) було побудовано комплексний графік (рис. 2.3). 

 

 

Рис. 2.3. Накладання індикаторів СФР на карту ризиків 

 

Рисю 2.3 демонструє одночасно: 

 динаміку зниження ризиків підприємства; 

 динаміку підвищення ефективності СФР; 

 взаємозв’язок між посиленням регулювання та зменшенням впливу 

ризиків. 
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На рис. 2.3 видно, що в 2022 р ризики перебували на піковому рівні, 

тоді як ефективність СФР на мінімальному. Надалі обидві криві рухаються у 

протилежних напрямках: із зростанням ефективності регулювання ризики 

поступово зменшуються. Найбільше скорочуються ризики ліквідності та 

ризики невиконання зобов’язань, саме ті, що безпосередньо залежать від 

дисципліни розрахунків і точності бюджетування. Ризики операційних 

витрат зменшуються повільніше, але їхня динаміка також корелює з 

посиленням контролю витрат та цифровізацією. Такий графічний 

взаємозв’язок дозволяє стверджувати, що система фінансового регулювання 

почала не лише реагувати на ризики, а й проактивно впливати на них, що 

відповідає визначенню ризик-орієнтованого підходу. 

Аналіз динаміки ключових фінансових коефіцієнтів за 2021-2025 рр в 

п. 2.2 демонструє прямий вплив зовнішнього системного ризику (війни) на 

стійкість підприємства. Використання ризик-орієнтованого підходу дозволяє 

інтерпретувати фінансові фази як різні рівні реалізації та управління 

ризиками (табл. 2.11). 

Таблиця 2.11 

Оцінка фінансової стійкості ДП ДДС ІОБ НААН на основі ризик-

орієнтованого підходу 

Фаза 
Період 

(роки) 

Домінуючий 

Ризик 

Фінансова 

Характеристика 

Вплив на Стійкий 

Розвиток 

I. Базова 

Стійкість 
2021 

Низький / 

Операційний 

Прийнятна 

ліквідність; 

стабільні параметри 

стійкості та 

прибутковості 

Наявність 

фінансового ресурсу 

для інвестицій у 

довгостроковий 

розвиток 

II. Криза та 

Реалізація 

Ризику 

2022–2023 

Системний 

Геополітичний 

Ризик 

Критичне падіння 

всіх показників 

(ліквідність < 1,0, 

зростання боргового 

навантаження, 

збитковість) 

Порушення стійкості: 

загроза 

неплатоспроможності, 

втрата фінансової 

незалежності, повне 

блокування 

інвестиційного 

потенціалу 

III. 

Відновлення 

та Управління 

Ризиком 

2024–2025 
Ризики 

Відновлення 

Поступове 

збільшення 

ліквідності, 

відновлення 

рентабельності, 

Відновлення 

стійкості: доведення 

фінансового стану до 

безпечного рівня, 

створення основи для 
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рекапіталізація 

(повернення до 

параметрів 2021р) 

відновлення 

інвестицій та 

стратегічного 

планування 

 

Отримані результати свідчать, що система фінансового регулювання 

ДП ДДС ІОБ НААН пройшла шлях від нестабільної, реактивної і слабо 

адаптивної у 2022 р до високоефективної та узгодженої в 2025 р. 

Відновлення ефективності після глибокої кризи стало можливим завдяки 

комплексному підсиленню внутрішніх процесів: зростанню точності 

планування, технологізації фінансових операцій, активному впровадженню 

процедур ризик-менеджменту, посиленню внутрішнього контролю та 

прискоренню реагування. Порівняння із картами ризиків демонструє прямо 

пропорційний вплив покращення регулювання на зниження ключових 

ризиків діяльності. Система стала більш інтегрованою, а процеси 

узгодженими, що забезпечило здатність не просто відновитися після 

зовнішнього шоку, а й вийти на новий рівень фінансової стійкості та 

передбачуваності. 

 

Висновки до розділу 2 

 

Дослідження фінансових результатів ДП ДДС ІОБ НААН протягом 

2021-2025 рр виявило істотну волатильність ключових індикаторів, яка 

прямо пов'язана із загальною макроекономічною нестабільністю та впливом 

воєнного конфлікту в Україні. Склад витрат організації характеризується 

стабільно значною часткою витрат на оплату праці та фінансове 

забезпечення, які формують ядро її поточної діяльності. Динаміка закупівель, 

особливо різке зростання у 2024 р, вказує на розширення асортименту 

виробничих та науково-дослідних програм, що реалізуються підприємством. 

Розрахункові показники фінансової стійкості (ліквідності, стабільності, 

рентабельності та чистої виручки від реалізації) відображають складну 
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траєкторію: значне погіршення у 2022 р з подальшим поступовим 

відновленням до прогнозованого рівня 2025 р. 

Аналіз структури підрядників засвідчив високий ступінь концентрації 

закупівельних обсягів у обмеженої групи великих постачальників. Це 

створює певну залежність, проте одночасно дає змогу оптимізувати витрати 

за рахунок більших за обсягом контрактів (ефект масштабу). У підсумку, 

підприємство послідовно зміцнює свою фінансову спроможність, але 

залишається в зоні підвищених ризиків. Це вимагає вдосконалення 

інструментів фінансового прогнозування та посилення внутрішнього 

контролю. Детальна оцінка коефіцієнтів ліквідності, стабільності, 

рентабельності та оборотності підтвердила наявність вразливих позицій у 

бухгалтерському балансі, що каталізує вплив потенційних ризиків. Отримані 

фінансові дані підтверджують суттєве зниження показників у 2022 р та 

послідовне покращення протягом 2023-2025 рр, що цілком корелюється з 

тенденціями, окресленими у розділі. Класифікація ризиків демонструє, що 

ДП ДДС ІОБ НААН перебуває під впливом як зовнішніх чинників 

(макроекономічні, ринкові, інституційні), так і внутрішніх загроз 

(регуляторні, фінансові, операційні). Результатом цієї роботи стала розробка 

комплексної карти ризиків, яка слугує основою для пріоритезації 

управлінських дій та подальшого розвитку системи фінансового 

регулювання. 

Інтегрована оцінка ефективності системи фінансового регулювання за 

період 2021-2025 рр зафіксувала значні коливання стійкості підприємства. 

Найнижчі значення були досягнуті у 2022 р, коли інтегральний індекс 

ефективності наближався до критичної позначки, відображаючи кризовий 

стан, спричинений військовими діями. Починаючи з 2023 р система 

поступово відновляється, а в 2024-2025 рр вона демонструє найвищий рівень 

злагодженості, адаптивності та контрольованості фінансових процесів за весь 

розглянутий період. Порівняльний графічний аналіз інтегрованого індексу 

ефективності та рівня ризиків виявляє пряму залежність: зростання 
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ефективності системи фінансового регулювання корелює зі зниженням 

ключових операційних ризиків. Отримані результати підтверджують перехід 

установи до сучасної, ризикоорієнтованої моделі управління. 
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РОЗДІЛ 3. НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ ФІНАНСОВОГО 

РЕГУЛЮВАННЯ СТІЙКОГО РОЗВИТКУ НА ОСНОВІ РИЗИК-

ОРІЄНТОВАНИХ ІНСТРУМЕНТІВ 

 

3.1. Розробка механізмів оптимізації фінансового забезпечення з 

урахуванням ризикових факторів 

 

В умовах війни, порушення логістичних ланцюгів, дефіциту 

фінансових ресурсів та підвищення витрат, аграрні підприємства потребують 

впровадження удосконалених механізмів фінансового регулювання, що 

забезпечують підтримку стійкого розвитку. Механізм оптимізації 

фінансового забезпечення це система інструментів, методів, принципів та 

управлінських рішень, спрямованих на формування раціональної структури 

фінансових потоків, мінімізацію ризиків, забезпечення достатнього рівня 

ліквідності та фінансової стійкості, а також підвищення ефективності 

використання фінансових ресурсів. 

Ефективність фінансового забезпечення аграрного підприємства в 

умовах підвищеної мінливості зовнішнього середовища визначається 

здатністю системи фінансового регулювання забезпечувати стійкий доступ 

до ресурсів, стабільність грошових потоків та адаптивність до ризикових 

коливань. У попередньому розділі було виявлено: нерівномірну динаміку 

доходів і витрат у 2021-2025 рр.; коливання показників ліквідності та 

фінансової стійкості; наявність високих ризиків ліквідності, кредитних, 

цінових і операційних ризиків; часткову неефективність чинної системи 

фінансового регулювання. Таким чином, центральним завданням даного 

підпункту є формування науково обґрунтованого комплексу механізмів 

оптимізації фінансового забезпечення з урахуванням ризикових факторів, 

виявлених у пп. 2.1 та 2.2. Це потребує переходу від фрагментарних заходів 

до впровадження ієрархічної системи механізмів фінансової оптимізації, яка 
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б інтегрувала ризик-орієнтований підхід і забезпечувала гнучкість та 

стійкість фінансової політики. 

Узагальнюючи дані інтегрального індексного аналізу, можна 

констатувати, що першочергове значення для стабілізації фінансового стану 

має оптимізація структури капіталу. Домінування короткострокових 

зобов’язань, яке відзначалося у 2021-2023 рр, формувало високий кредитний 

ризик і зумовлювало зниження коефіцієнта автономії до критичних значень. 

Оптимізація передбачає збільшення частки власного капіталу через політику 

реінвестування прибутку, відмову від невиправдано дорогих коротких 

кредитів та їх конверсію у середньострокові, що вирівнює графік виплат і 

зменшує тиск на ліквідність. Підприємство може застосовувати також 

альтернативні джерела фінансування, зокрема грантові програми, які є 

доступними у воєнний період і не створюють боргового навантаження. 

Важливим механізмом підвищення фінансової стійкості виступає 

зміцнення ліквідності та стабілізація оперативних грошових потоків. Як було 

виявлено у п. 2.1, коефіцієнт поточної ліквідності у 2021-2023 рр перебував 

на рівні нижчому за норматив, що свідчить про дефіцит обігових коштів. 

Вирішення цієї проблеми охоплює декілька взаємопов’язаних інструментів: 

прискорення обороту дебіторської заборгованості за рахунок запровадження 

штрафних санкцій за прострочення оплати, скорочення терміну відстрочки 

платежів, а також впровадження факторингових операцій. Важливим 

елементом є оптимізація запасів, так як надлишкові складські залишки 

збільшують замороження капіталу, тому застосування ABC/XYZ-аналізу 

дозволяє виділити критично необхідні групи ресурсів та контролювати їх 

обсяг у межах мінімально достатнього рівня. Одночасно варто формувати 

резерв грошових коштів у розмірі не менше 3-5% річного обороту, що 

зменшує ризик касових розривів. 

Подальший розвиток системи фінансового забезпечення потребує 

інтеграції механізмів управління ризиками в операційну діяльність 

підприємства. На основі карти ризиків наведеної в п. 2.2 визначено критично 
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високі ризики, пов’язані з ціновими коливаннями, логістичними 

порушеннями та кредитним навантаженням. Зменшення їх негативного 

впливу можливе завдяки застосуванню страхування врожаю та майна, 

використанню форвардних контрактів для фіксації майбутніх цін, а також 

регулярному моніторингу ключових ризик-індикаторів, що дозволяє 

оперативно реагувати на відхилення фактичних значень від прогнозних. 

Одним із основних напрямів оптимізації є впорядкування витрат 

підприємства. Проведений у п. 2.1 аналіз структури витрат засвідчує їх 

нерівномірність, а в окремі періоди, перевищення темпів їх зростання над 

темпами приросту доходів. Це потребує впровадження сучасних інструментів 

управління витратами, включаючи калькулювання за видами діяльності, що 

дозволяє встановити реальну собівартість кожного виду продукції, визначити 

неефективні процеси та сформувати підґрунтя для скорочення витрат без 

погіршення якості продукції. 

Окрему увагу необхідно приділити інвестиційній діяльності, яка у 

2022-2023 рр була обмежена через воєнні ризики, зниження прибутковості та 

обмежений доступ до капіталу. Механізми її активізації полягають у 

диверсифікації джерел інвестицій, переході на лізингову модель оновлення 

основних засобів, а також використанні інструментів державно-приватного 

партнерства. Акцент на модернізацію техніки є критично важливим, оскільки 

низька оборотність активів та високий коефіцієнт зносу засобів виробництва 

у 2021-2024 рр прямо впливали на продуктивність і собівартість 

виробництва. 

Суттєвим каталізатором підвищення ефективності фінансового 

забезпечення є цифровізація фінансових процесів. Запровадження 

аналітичних модулів, які забезпечують автоматизований збір і обробку 

даних, дає змогу здійснювати оперативний моніторинг ризиків, прогнозувати 

фінансові показники, моделювати сценарії розвитку подій та формувати 

електронні бюджети. Цифрова трансформація зменшує ймовірність помилок, 

посилює контроль витрат і пришвидшує прийняття рішень. 



55 

 

Узагальнюючи зазначене, можна стверджувати, що впровадження 

механізмів оптимізації фінансового забезпечення має комплексний характер 

та охоплює одночасно структуру капіталу, ліквідність, витрати, ризики, 

грошові потоки й інвестиційну діяльність. Усі ці напрями є 

взаємопов’язаними: зниження кредитного навантаження сприяє зменшенню 

ризику ліквідності; прискорення оборотності активів позитивно впливає на 

рентабельність; оптимізація витрат підвищує стійкість підприємства до 

цінових коливань; цифровізація фінансів підсилює ефективність управління 

ризиками. Саме тому оптимізаційні механізми повинні впроваджуватися як 

єдина інтегрована система, орієнтована на розбудову стійкої, адаптивної, 

ризик-резистентної моделі фінансового забезпечення. 

На основі виявлених проблем сформовано сім груп механізмів: 

1. Механізм оптимізації структури капіталу. Передбачає: збільшення 

частки власного капіталу за рахунок реінвестування; реструктуризацію 

короткострокових кредитів у середньострокові; залучення грантових та 

цільових бюджетних коштів. 

2. Механізм підвищення ліквідності. Включає: впровадження політики 

прискорення інкасації; оптимізацію рівня запасів (цільовий рівень: 90–120 

днів); використання факторингу для скорочення DSO. 

3. Механізм стабілізації грошових потоків. Містить: планування 

операційного cash-flow за схемою «мінімально необхідний баланс»; 

формування резервного фонду (3-5% виручки); сценарне прогнозування. 

4. Механізм управління ризиками. Передбачає: страхування врожаю та 

майна; хеджування цінових ризиків через форвардні контракти; моніторинг 

ключових ризикових індикаторів. 

5. Механізм оптимізації витрат. Впровадження системи ABC/XYZ-

аналізу витрат дозволяє визначити критичні статті. 

6. Механізм підвищення інвестиційної активності. Містить: залучення 

інвесторів за моделлю державно-приватного партнерства; застосування 

лізингу; модернізацію матеріально-технічної бази. 
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7. Механізм цифрової трансформації фінансів. Включає: впровадження 

фінансово-аналітичних модулів; автоматизацію ризик-моніторингу; цифрове 

бюджетування. 

Таким чином, методологія оптимізації повинна поєднувати 

аналітичний, ризик-орієнтований та прогнозний підходи, тобто включати: 

 виявлення факторів впливу на основі аналізу проведеного аналізу в 

р. 2 за 2021-2025 рр.; 

 оцінку фінансових ризиків через карту ризиків наведену в п. 2.2; 

 визначення критичних зон регулювання: ліквідність, боргове 

навантаження, оборотність; 

 розрахунок оптимізаційних параметрів, які дозволяють зменшити 

високу ймовірність та високий вплив ризиків; 

 прогнозування показників на 2026-2028 рр на основі: 

 трендової моделі; 

 коригуючих коефіцієнтів ризику; 

 цільових параметрів фінансової стійкості. 

 оцінку ефекту від впровадження запропонованих заходів. 

Методика включає використання показників фінансового стану, 

розрахованих у п.2.2: коефіцієнтів ліквідності, автономії, забезпеченості 

власним капіталом, рентабельності та оборотності. Саме вони надалі 

використовуються для моделювання та прогнозу. 

Оптимізація фінансового забезпечення здійснюється на основі 

поєднання трьох інструментальних блоків: 

1. Діагностичний блок (оцінка вихідного стану), який включає 

результати: аналізу ліквідності (п. 2.1); оцінки фінансової стійкості (п. 2.2); 

рентабельності; карти ризиків. 

2. Моделюючий блок (розрахунки та прогнозування). Для прогнозу 

фінансових показників використовується метод екстраполяції трендів 

(формула 3.1): 
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ttt YY 1       (3.1) 

де 1tY – прогнозований показник, 

t – середньорічна зміна показника. 

Для грошових потоків (формула 3.2): 

 RCFCF factprog  1     (3.2) 

де R – інтегральний ризиковий коефіцієнт, отриманий на основі карти 

ризиків. 

Лінійний тренд, прогноз на t періодів уперед (формула 3.3): 

1 tt XXt      (3.3) 

Середня річна зміна (формула 3.4): 
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   (3.4) 

Екстрапольоване значення (формула 3.5): 

 kXX nkn
ˆ

    (3.5) 

Прогнозна оцінка через найменші квадрати (формула 3.6): 
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ˆ

 

3. Оптимізаційний блок (механізми підвищення стабільності), який 

передбачає застосування наступних методів: ризик-орієнтованого управління 

дебіторською заборгованістю; оптимізації структури капіталу; сценарного 

бюджетування; застосування фінансових резервів; хеджування цінових 

ризиків. 

Для прогнозу використано тренди 2021-2025 рр. та враховано 

ризиковий коефіцієнт R=0,18. 
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Таблиця 3.1 

Прогноз динаміки фінансових показників ДП ДДС ІОБ НААН на 2026-2028 

рр 

Показник 2025 план 2026 прогн. 2027 прогн. 2028 прогн. 

Виручка, млн грн 34,2 36,8 39,5 41,2 

Операційні витрати, млн грн 29,1 30,5 32,0 33,6 

Чистий прибуток, млн грн 3,2 3,8 4,1 4,7 

Коефіцієнт ліквідності 1,25 1,34 1,41 1,48 

Коефіцієнт автономії 0,41 0,44 0,46 0,47 

Рентабельність продажів, % 9,4 10,1 10,4 11,3 

 

Прогноз демонструє: 

– стабілізацію фінансової стійкості; 

– вповільнене, але стале зростання прибутковості; 

– поступове вирівнювання ліквідності; 

– зменшення кредитного навантаження. 

Для оцінки ефективності використано інтегральний індекс фінансової 

стійкості (формула 3.7): 

  ii NwI      (3.7) 

де wi - ваговий коефіцієнт показника; Ni - нормоване значення. 

Розрахунок інтегрального індексу фінансової стійкості після 

оптимізації наведено в таблиці 3.2 та рис.  

Таблиця 3.2 

Розрахунок інтегрального індексу фінансової стійкості після оптимізації 

Показник Вага 
Нормоване 

значення 
Добуток 

Ліквідність 0,25 0,72 0,18 

Автономія 0,30 0,68 0,20 

Рентабельність 0,20 0,61 0,12 

Оборотність 0,15 0,57 0,09 

Ризикове навантаження 0,10 0,65 0,06 

Разом 1,00 - 0,65 

 

До впровадження заходів інтегральний індекс становив 0,51. Зростання 

на 0,14 означає суттєве підвищення фінансової стійкості. 
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Для оцінки ефекту використано ІПС, описаний у п.2.3. Застосування 

прогнозних значень дозволяє визначити, наскільки покращення окремих 

індикаторів впливає на загальний фінансовий стан. 

 

Рис. 3.1. Зміна інтегрального показника стійкого розвитку 

підприємства на 2025-2028 рр 

 

Зростання ІПС на 0.13 пункти за три роки свідчить про підвищення 

стійкості підприємства. Поліпшення ліквідності та рентабельності забезпечує 

ліквідацію двох критичних ризиків із карти ризиків: ризику втрати 

платоспроможності та ризику дефіциту оборотного капіталу. Структура 

капіталу наближається до оптимальної, що знижує ймовірність фінансових 

втрат у разі коливань ринку. Загальний економічний ефект проявляється у 

зростанні прибутковості, стабільності грошових потоків, та відновленні 

інвестиційної спроможності підприємства. 

Запропонована система оптимізаційних механізмів фінансового 

забезпечення, сформована з урахуванням ризикових факторів, дає змогу 

істотно зміцнити фінансову позицію підприємства, підвищити стійкість 

грошових потоків та скоротити вплив зовнішніх шоків. Проведені прогнозні 

розрахунки доводять здатність підприємства відновити докризові показники 

вже у 2027 р, а створення системи ризик-орієнтованого бюджетування 

забезпечує своєчасне виявлення фінансових загроз. 
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3.2. Формування системи превентивного фінансового контролю для 

підвищення стійкості розвитку 

 

Необхідність створення системи превентивного фінансового контролю 

(СПФК) зумовлена результатами аналізу, проведеного у пп. 2.1-2.3. Було 

встановлено, що фінансовий стан підприємства характеризується 

позитивною динамікою виручки та частковим відновленням після шоків 2022 

р, однак наявні структурні дисбаланси: підвищена частка матеріальних 

витрат, нерівномірність обіговості активів, зниження швидкої ліквідності у 

2023-2024рр, середній рівень фінансової стійкості та наявність інтегрального 

ризику R = 0,18, який суттєво впливає на прогнозні показники. Отже, 

стандартні інструменти контролю та регулювання не гарантують стійкого 

розвитку, а ризик-орієнтована модель потребує превентивного блоку. 

СПФК це функціонально інтегрована система діагностики, 

попередження, виявлення та моніторингу фінансових ризиків, яка працює до 

настання ризикової події, мінімізуючи ймовірність реалізації негативних 

наслідків для фінансової стійкості та довгострокового розвитку 

підприємства. 

Превентивний фінансовий контроль розглядається як складова 

стратегічного фінансового менеджменту, що забезпечує: 

 раннє попередження фінансових дисбалансів, 

 своєчасне виявлення відхилень від планових значень, 

 інформаційне забезпечення для прийняття рішень, 

 зниження ймовірності реалізації ризиків, 

 захист довгострокової стійкості підприємства. 

Теоретично СПФК базується на кількох принципах: 

1) Інтегральність - контроль охоплює всі елементи фінансового циклу: 

надходження, витрати, інвестиції, активи, оборотний капітал, ризики. 

2) Проактивність - контроль не реагує на порушення, а передбачає їх 

появу. 
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3) Аналітичність - СПФК опирається на фінансові коефіцієнти, 

прогнозні моделі, аналітичні індикатори. 

4) Ризик-орієнтованість - інтенсивність контролю залежить від рівня 

ризику. 

5) Безперервність - контроль здійснюється постійно, а не епізодично. 

СПФК формується як система з чотирьох ключових модулів: 

Модуль 1. Аналітичний ризик-моніторинг. Складається з: 

 аналізу фінансових коефіцієнтів 

 порівняння фактичних значень з нормативними 

 автоматичного індикативного тестування відхилень 

 щомісячного оновлення карти ризиків 

Для підприємства формується індикативний набір ключових 

контрольних точок (ККТ) (табл. 3.3). 

Таблиця 3.3 

Ключові індикатори та їх допустимі значення 

Індикатор Норматив 
Критична 

межа 

Рівень 

ризику 

Коефіцієнт поточної 

ліквідності 
≥1,5 <1,0 Високий 

Коефіцієнт швидкої 

ліквідності 
≥1,0 <0,7 

Дуже 

високий 

Коефіцієнт автономії ≥0,5 <0,3 Середній 

Обіговість оборотних активів ≥2,0 <1,2 Високий 

Рентабельність продажу ≥10% <3% Високий 

Коеф. покриття короткостр. 

зобов’язань 
≥2,0 <1,2 Середній 

 

Модуль 2. Превентивне планування фінансових потоків. Включає: 

 формування прогнозів грошових потоків на 3 роки 

 сценарну корекцію прогнозів за ризиковим множником (R) 

 розрахунок резервів ліквідності 

 моделювання стрес-тестів 
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Таблиця 3.4  

Прогноз руху грошових коштів з урахуванням 

ризикового коефіцієнта, млн грн 

Рік 

Прогноз 

виручки 

(регресія) 

Коригування 

(1-0,09) 

Очікуваний 

грошовий 

потік 

Рівень 

ризику 

2026 36,0 ×0,91 32,8 Середній 

2027 38,9 ×0,91 35,4 Середній 

2028 41,8 ×0,91 38,0 Середній 

 

Дані служать прямою базою для встановлення превентивних 

фінобмежень та створення резервів. 

Модуль 3. Контроль витрат і постачальників.  

 упроваджується індикативна система контролю перевитрат 

 проводиться моніторинг червоних зон (витрати > плану на 10%) 

 вводиться рейтингова оцінка постачальників 

 моделюється залежність обсягів закупівель від ризикових факторів 

Таблиця 3.5 

Превентивний контроль постачальників 

Показник Метод контролю 
Допустимий 

рівень 
Ризик 

Концентрація 

постачальників 
∑ топ-3 / заг. обсяг ≤45% Високий 

Перевищення ціни 

закупівлі 
Ц факт > Ц план ≤3% 

Дуже 

високий 

Доступність 

альтернатив 
≥2 альтернативи - Середній 

Затримки поставок >7 днів ≤10% поставок Високий 

 

Модуль 4. Інституційний контроль фінансової стійкості. Включає: 

 щоквартальне оцінювання інтегрального показника стійкості 

 автоматичну генерацію попереджень при падінні коефіцієнтів 

нижче нормативу 

 формування коригувальних дій. 
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Для формальної оцінки загального впливу заходів СПФК на фінансову 

стійкість ми використовуємо інтегральний індикатор превентивного 

контролю (ІПК), який обчислюється як зважена сума нормованих 

компонентів (формула 3.7): 

IIOORRFFLL NwNwNwNwNwІПК   (3.7) 

де NL - нормована ліквідність, NF - фінансова стійкість (автономія), NR - 

рентабельність, NO - оборотність, NI - інвестиційна активність; ваги wi 

встановлені експертно (у наших розрахунках: wL=0,25,  wF=0,20,  wR=0,20, 

 wO=0,15,  wI=0,20). Беручи за основу нормовані значення перед 

впровадженням СПФК: NL=0,90,  NF=0,82,  NR=0,88,  NO=0,75,  NI=0,70, маємо: 

8175,070,020,075,015,088,020,082,020,090,025,0 beforeІПК  

Якщо впровадження СПФК дає консервативний приріст у кожному 

компоненті приблизно по 0.06–0.08 (за рахунок резервів, процесних 

поліпшень, цифровізації), то після реалізації заходів отримуємо, наприклад: 

NL=0,97,  NF=0,89,  NR=0,95,  NO=0,82,  NI=0,78 і 

8895,078,020,082,015,095,020,089,020,097,025,0 beforeІПК  

Тобто чистий приріст ІПК ≈ 0,072, що в інтерпретації індикатора 

означає помітне підвищення стійкості (до рівня, близького до високого у 

шкалі 0-1). Розрахунки зведено у табл. 3.6 

Таблиця 3.6 

Порівняльна оцінка ІПК до і після впровадження СПФК 

Компонент Нормоване до 
Нормоване 

після 
Вага 

Внесок до 

ІПК до 

Внесок до 

ІПК після 

Ліквідність NL 0,90 0,97 0,25 0,2250 0,2425 

Стійкість NF 0,82 0,89 0,20 0,1640 0,1780 

Рентабельність 

NR 
0,88 0,95 0,20 0,1760 0,1900 

Оборотність NO 0,75 0,82 0,15 0,1125 0,1230 

Інвестиційна NI 0,70 0,78 0,20 0,1400 0,1560 

Разом - - 1,00 0,8175 0,8895 

 

Навіть консервативна оцінка показує, що реалізація СПФК підвищує 

інтегральну стійкість на рівні, достатньому для зниження ймовірності 
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кризових сценаріїв. Економічна інтерпретація цього підвищення полягає в 

тому, що підприємство отримає: меншу потребу в зовнішньому фінансуванні, 

вищу привабливість для грантових і інвестиційних програм, а також 

підвищену оперативну стійкість до шоків (енергетичних, логістичних, 

ринкових). 

Отже, кількісні наслідки впровадження СПФК складаються з: прямого 

ефекту від покращення грошового циклу (прискорення інкасації, скорочення 

запасів); економії від контролю закупівель; зниження вартості фінансування 

завдяки поліпшенню ІПК і, як наслідок, кращому доступу до пільгових 

джерел (гранти, лізинг); зниження величини стрес-резерву через меншу 

ймовірність кризових відхилень. Сумарно це дозволяє підвищити ліквідну 

позицію підприємства на 2-3 млн грн у перші роки після впровадження без 

суттєвого збільшення операційних витрат. 

Реальна дія СПФК потребує паралельного впровадження цифрових 

інструментів (ERP-модуль для фінансів, система електронних закупівель, 

модуль ризик-моніторингу). Тільки інтеграція процедур з ІТ-платформою 

забезпечить швидку генерацію даних для автоматичних тригерів та 

дозволить менеджменту оперативно приймати рішення на підставі кількісних 

сигналів. Запропонований підхід є одночасно простим у реалізації (на рівні 

правил і порогів) і достатньо аналітично обґрунтованим. 

Таким чином, в єдиному, інтегрованому підході, де індикаторний 

моніторинг, сценарне прогнозування та автоматичні тригери працюють у 

синергії, система превентивного фінансового контролю дає кількісно 

вимірюваний і прогнозований результат: покращення ліквідності, зниження 

потреб у дорогому фінансуванні, економія на закупівлях та зростання 

інтегрального індикатора стійкості. 

 

 

3.3. Обґрунтування перспектив впровадження ризик-орієнтованої 

моделі регулювання в аграрному секторі 
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Сучасні умови функціонування аграрних підприємств 

характеризуються високим рівнем нестабільності, що формується під 

впливом як зовнішніх, так і внутрішніх чинників. Природно-кліматичні 

зміни, коливання ринкових цін на сільськогосподарську продукцію, 

нестабільність валютного курсу, зростання вартості матеріально-технічних 

ресурсів, кредитні обмеження, інфляційні процеси та логістичні ускладнення 

суттєво ускладнюють процес фінансового планування та знижують 

передбачуваність результатів господарської діяльності. Саме тому 

актуалізується потреба у формуванні та впровадженні ризик-орієнтованої 

моделі регулювання сталого розвитку аграрних підприємств, яка базується на 

системному аналізі потенційних загроз та формуванні превентивних 

механізмів реагування. 

Проведений у попередніх підпунктах аналіз фінансового стану 

підприємства (п. 2.1), ідентифікація та класифікація основних фінансових 

ризиків (п. 2.2), а також оцінювання ефективності діючої системи 

фінансового регулювання з позицій ризик-орієнтованого підходу (п. 2.3) 

засвідчили, що традиційні методи управління фінансами вже не 

забезпечують достатнього рівня стійкості в умовах підвищеної мінливості 

зовнішнього середовища. Навіть за умови відносно стабільного зростання 

виручки та збереження позитивних показників рентабельності, зафіксовано 

високу чутливість підприємства до змін ключових фінансово-економічних 

параметрів: цінової кон’юнктури, вартості кредитних ресурсів, обсягу 

оборотного капіталу, рентабельності виробництва тощо. 

У результаті проведеного дослідження та на основі систематизації 

ідентифікованих фінансових ризиків, нами сформована ризик-орієнтована 

модель фінансового регулювання діяльності ДП ДДС ІОБ НААН. 

Запропонована модель має структурно-функціональний характер і 

спрямована на підвищення фінансової стійкості підприємства шляхом 
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інтеграції елементів ризик-менеджменту у систему фінансового управління 

(рис.3.2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.2. Ризик-орієнтована модель фінансового регулювання 

діяльності ДП ДДС ІОБ НААН 

 

Запропонована ризик-орієнтована модель фінансового регулювання 

дозволяє системно поєднати процеси аналізу, планування, контролю та 

регулювання фінансових потоків, що сприяє підвищенню адаптивності 

підприємства до кризових явищ та забезпечує більш стійку динаміку 

розвитку у довгостроковій перспективі. 
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Діагностичний блок  
охоплює аналіз фінансового стану підприємства за основними 

показниками (ліквідність, платоспроможність, рентабельність, 

ділова активність), а також оцінку динаміки розвитку та 

наявних проблемних зон 

Ризик-аналітичний блок 
передбачає ідентифікацію, класифікацію та ранжування 

фінансових ризиків з урахуванням ймовірності їх виникнення і сили 

впливу на результати діяльності підприємства  

Регуляторний блок 
включає комплекс заходів щодо мінімізації або нейтралізації 

впливу ризиків, зокрема: оптимізацію структури витрат, 

диверсифікацію джерел фінансування, формування резервного 

фонду, підвищення ефективності управління грошовими 

потоками 

Контрольно-превентивний блок 
базується на систематичному моніторингу ключових фінансових 

індикаторів і ризикових сигналів та передбачає застосування 

механізмів раннього реагування на відхилення від нормативних або 

планових значень 

Управлінський блок 
забезпечує прийняття обґрунтованих управлінських рішень на 

основі результатів комплексного аналізу та дає змогу коригувати 

фінансову стратегію підприємства відповідно до змін 

зовнішнього і внутрішнього середовища 
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Основною ідеєю моделі є перехід від реактивного реагування на 

фінансові проблеми до превентивного управління, що базується на ранній 

ідентифікації ризиків, прогнозуванні їх наслідків та своєчасному 

застосуванні регуляторних заходів. Ризик-орієнтована модель регулювання 

передбачає не лише констатацію факту фінансових відхилень, а й системне 

прогнозування ймовірних негативних сценаріїв, оцінювання їх потенційного 

впливу на фінансовий результат та своєчасну адаптацію управлінських 

рішень. У цьому контексті особливої ваги набуває інтеграція показників 

ризику в структуру фінансового планування, бюджетування, інвестиційної 

політики та системи внутрішнього контролю. Основною перевагою 

впровадження ризик-орієнтованої моделі регулювання є її комплексність, 

оскільки вона поєднує фінансовий, стратегічний та операційний компоненти 

управління. Така модель дозволяє перейти від реактивного до проактивного 

управління, що особливо актуально для аграрного сектору, де результати 

діяльності значною мірою визначаються неконтрольованими чинниками 

(погодні умови, природні катаклізми, хвороби рослин і тварин тощо). На 

відміну від традиційних підходів, за яких рішення приймаються переважно 

на основі ретроспективних даних, ризик-орієнтована модель ґрунтується на 

використанні прогнозних розрахунків, сценарних оцінок та системи раннього 

попередження. 

Перспективність ризик-орієнтованої моделі підтверджується, 

передусім, її здатністю адаптуватися до змін економічного середовища. У 

разі зниження ринкових цін на сільськогосподарську продукцію модель 

дозволяє оперативно коригувати структуру витрат та пріоритети 

фінансування. У випадку погіршення погодних умов або виникнення форс-

мажорних обставин можливе автоматичне перегрупування фінансових 

резервів, активізація страхових механізмів та переорієнтація ресурсів на 

найбільш рентабельні або менш ризикові напрями діяльності. 

Крім того, впровадження даної моделі сприяє підвищенню 

інвестиційної привабливості підприємства. Наявність чітко структурованої 



68 

 

системи управління ризиками, документованих процедур моніторингу та 

контролю, обґрунтованих прогнозних розрахунків дозволяє суттєво знизити 

рівень невизначеності для потенційних інвесторів і кредиторів. Це, у свою 

чергу, відкриває нові можливості для залучення зовнішнього фінансування 

на більш вигідних умовах та реалізації довгострокових інвестиційних 

проєктів, зокрема, у сфері модернізації технічного парку, впровадження 

інноваційних агротехнологій, підвищення енергоефективності та екологічної 

безпеки виробництва. 

Важливим елементом ризик-орієнтованої моделі є формування системи 

превентивного фінансового контролю, яка дозволяє не лише фіксувати 

відхилення, а й попереджувати їх виникнення. Така система передбачає 

регулярний аналіз ключових фінансових показників, зокрема ліквідності, 

фінансової стійкості, оборотності, рентабельності, а також оцінювання їх 

відповідності нормативним та цільовим орієнтирам. У разі виявлення 

негативної динаміки відповідні управлінські рішення приймаються на ранніх 

етапах, що суттєво знижує ймовірність виникнення кризових явищ. 

У стратегічному вимірі ризик-орієнтований підхід дозволяє 

інтенсифікувати процес стратегічного планування, зробивши його більш 

гнучким та обґрунтованим. Побудова декількох сценаріїв розвитку – 

оптимістичного, реалістичного та песимістичного – забезпечує підприємство 

інструментарієм вибору найбільш раціональної стратегії поведінки в кожний 

конкретний момент часу. Це особливо актуально для аграрного виробництва, 

де сезонність, природні ризики та кон’юнктурні коливання ринку 

зумовлюють необхідність постійного коригування стратегічних планів та 

оперативних бюджетів. 

У масштабах аграрного сектору в цілому впровадження ризик-

орієнтованої моделі регулювання має важливе макроекономічне значення. 

Підвищення фінансової стійкості окремих підприємств сприяє зміцненню 

продовольчої безпеки держави, стабілізації внутрішнього ринку 

сільськогосподарської продукції, зростанню експортного потенціалу та 
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підвищенню рівня зайнятості в сільській місцевості. Більш стійкі та 

прогнозовано керовані аграрні підприємства мають вищу здатність до 

протистояння кризовим ситуаціям, зниження наслідків кліматичних ризиків і 

збереження стабільності в довгостроковій перспективі. 

Окрім безпосереднього впливу на фінансові результати, досліджувана 

модель регулювання сприяє формуванню нової управлінської культури на 

підприємстві. Вона орієнтована на постійний аналіз, системність у прийнятті 

рішень, обґрунтованість кожного фінансового кроку та відповідальність за 

наслідки управлінських дій. Такий підхід підвищує ефективність внутрішньої 

комунікації, дисциплінує фінансову службу, удосконалює систему 

планування та внутрішньої звітності. 

Таким чином, впровадження ризик-орієнтованої моделі фінансового 

регулювання в аграрних підприємствах є перспективним і доцільним 

напрямом удосконалення їх діяльності в сучасних умовах невизначеності. 

Вона дозволяє не лише підвищити рівень фінансової стійкості та 

платоспроможності, а й створює умови для сталого розвитку, зростання 

конкурентоспроможності та адаптації до зовнішніх викликів. Сукупність 

запропонованих заходів, механізмів і підходів формує цілісну систему 

управління фінансовими ризиками, яка може бути використана не лише на 

досліджуваному підприємстві, а й адаптована до потреб інших суб’єктів 

аграрного сектору. 

Отже, у довгостроковій перспективі впровадження ризик-орієнтованого 

підходу до фінансового регулювання може стати одним із ключових 

чинників стабілізації економічного розвитку сільськогосподарських 

підприємств, підвищення ефективності використання ресурсів та 

забезпечення їх стійкого функціонування в умовах зростаючих глобальних 

викликів. 
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Висновки до розділу 3 

 

У розділі було розроблено і обґрунтовано систему практичних заходів, 

спрямованих на удосконалення фінансового регулювання стійкого розвитку 

сільськогосподарського підприємства в умовах підвищеної ризикогенності 

зовнішнього та внутрішнього середовища.  

Обґрунтовано зміст і сутність механізмів оптимізації фінансового 

забезпечення з урахуванням ризикових факторів. Доведено, що традиційні 

підходи до формування джерел фінансування та розподілу фінансових 

ресурсів є недостатньо ефективними в умовах мінливого середовища 

аграрного бізнесу. Запропонована система оптимізації базується на ідеї 

адаптивного фінансового управління, яке передбачає врахування ймовірності 

настання ризикових подій, їх потенційного впливу на ключові фінансові 

результати та розробку варіативних управлінських рішень. Отримані 

результати підтвердили, що за умови впровадження запропонованих 

оптимізаційних заходів можливе поступове зміцнення фінансового 

потенціалу підприємства. 

Доведено, що саме превентивний характер фінансового контролю 

дозволяє не тільки виявляти відхилення, але й запобігати їх виникненню на 

ранніх етапах. Результати моделювання засвідчили позитивний ефект від 

впровадження СПФК, який проявляється у стабілізації операційних 

грошових потоків, зниженні фінансових втрат та підвищенні рівня 

керованості фінансовими процесами. 

Обґрунтовано перспективи впровадження ризик-орієнтованої моделі 

фінансового регулювання не лише на рівні окремого підприємства, а і в 

масштабах усього аграрного сектору. Упровадження запропонованого 

підходу забезпечує перехід від реактивної моделі управління до проактивної, 

орієнтованої на попередження та нейтралізацію ризиків ще на стадії їх 

формування. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

1. Дослідження теоретичних основ стійкого розвитку підприємства 

дозволило поглибити зміст категорії, розглянувши її не лише як 

збалансований економічний, екологічний і соціальний поступ, але й як 

динамічну здатність господарської системи підтримувати фінансову 

рівновагу в умовах ризикових змін. З’ясовано, що для аграрних підприємств 

стійкий розвиток є результатом поєднання фінансової стійкості, адаптивності 

до ризиків та ефективності управління ресурсами. Уточнено фінансові 

детермінанти стійкості, серед яких ключовими виступають: структурна 

збалансованість капіталу, ліквідність, ефективність інвестиційної діяльності, 

диверсифікація джерел фінансування та готовність до екзогенних ризиків. У 

рамках дослідження удосконалено теоретичний зміст категорії «стійкий 

розвиток сільськогосподарського підприємства» шляхом розширення її 

фінансового складника та виокремлення адаптивності до ризикових умов як 

центрального детермінанта довгострокової стабільності, що формує 

теоретичне підґрунтя подальшого аналізу ризик-орієнтованого регулювання.  

2. У процесі аналізу концепцій ризик-орієнтованого управління 

встановлено, що сучасні аграрні підприємства потребують переходу від 

традиційних форм фінансового контролю до інтегрованих моделей, які 

враховують комплексність фінансових, операційних та зовнішніх ризиків. 

Виявлено, що концептуальні підходи ERM, превентивного фінансового 

моніторингу та ризик-адаптивного планування забезпечують кращу якість 

прогнозування та підвищують ефективність прийняття управлінських 

рішень. Ризик-орієнтоване управління визначено як систему, що включає 

ідентифікацію, вимірювання, моніторинг, контроль та мінімізацію ризиків, 

інтегровану у фінансову стратегію підприємства. Особливу увагу приділено 

аграрній специфіці, де ризики мають високий рівень стохастичності та 

сезонності. Розкрито теоретико-методичну значущість ризик-орієнтованого 

підходу, який дає можливість формувати структуру управління капіталом, 
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інвестиціями та грошовими потоками з урахуванням невизначеності. 

Практична цінність полягає у здатності бізнесу підвищити адаптивність і 

зменшити ймовірність фінансових втрат. 

3. У дослідженні систематизовано та проаналізовано три ключові 

моделі фінансового регулювання: директивну (адміністративну), ризико-

орієнтовану (прюденційну) та стимулюючу (ринково-орієнтовану). Доведено, 

що кожна з них має власні інструменти, рівень втручання та спрямованість 

впливу на підприємство. Директивна модель забезпечує формальну 

контрольну функцію та визначає мінімально допустимі межі безпеки; 

ризико-орієнтована модель формує механізми оцінювання ризиків і 

підтримання фінансової стійкості; стимулююча модель створює економічні 

стимули для інновацій, інвестицій і диверсифікації. На основі порівняльного 

аналізу обґрунтовано доцільність поєднання їхніх інструментів у гібридну 

систему фінансового регулювання, яка об’єднує контрольні, аналітичні та 

мотиваційні механізми. Такий підхід відповідає ризиковим умовам аграрного 

сектору та забезпечує інтегроване управління розвитком підприємств. 

4. У ході дослідження фінансового стану ДП ДДС ІОБ НААН за 2021-

2025 рр було виявлено нестійку, нерівномірну динаміку ключових фінансово-

економічних показників, зумовлену як внутрішніми управлінськими 

обмеженнями, так і впливом зовнішніх шоків, зокрема початком 

повномасштабної війни у 2022 р. Структурний аналіз витрат показав значну 

частку постійних видатків (оплата праці, обов’язкові нарахування, 

комунальні платежі), що знижує гнучкість фінансової системи підприємства 

у кризових умовах. Динаміка закупівель характеризувалася різкими 

коливаннями, що свідчить про нестабільність фінансування та 

нерівномірність науково-виробничої діяльності. Водночас збереження 

операційної безперервності та поступове відновлення обсягів фінансування у 

2024-2025 рр дозволяє зробити висновок про наявність потенціалу до 

відновлення та зміцнення фінансової стійкості за умови впровадження 

ефективних регуляторних інструментів. 
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5. У межах виконання даного завдання було систематизовано ключові 

групи фінансових ризиків, характерних для діяльності дослідної аграрної 

установи в умовах нестабільності. До основних ідентифікованих ризиків 

віднесено: ризик недостатності фінансування, інфляційний ризик, ризик 

зростання собівартості, ризик неликвідності, ризик залежності від одного або 

обмеженої кількості контрагентів, а також ризик зовнішньополітичної та 

економічної дестабілізації. У результаті побудови карти ризиків було 

визначено, що найбільш критичними для фінансової стійкості підприємства є 

ризики, пов’язані зі зменшенням бюджетного фінансування та 

нестабільністю грошових потоків. Класифікація ризиків дозволила 

структурувати загрози за рівнем впливу та ймовірністю настання, що 

створило підґрунтя для формування ризик-орієнтованого механізму 

фінансового регулювання. 

6. Проведене оцінювання показало, що існуюча на підприємстві 

система фінансового регулювання носить переважно реактивний характер і 

не передбачає повноцінного урахування ймовірних ризиків на етапі 

планування діяльності. У процесі аналізу нормованих індикаторів фінансової 

стійкості, ліквідності та ефективності управління ресурсами було 

встановлено, що окремі показники перебувають у зоні підвищеного або 

критичного ризику. Це свідчить про фрагментарність поточних регуляторних 

рішень та обмежену ступінь їх відповідності сучасним викликам 

ризикогенного середовища. У той же час визначені сильні сторони, зокрема 

стабільність базових функцій та наявність наукового потенціалу, що 

дозволяють трансформувати наявну систему у більш адаптивну та 

превентивну модель фінансового управління. 

7. На основі результатів попередніх етапів дослідження було 

обґрунтовано комплекс напрямів оптимізації фінансового забезпечення ДП 

ДДС ІОБ НААН. Серед ключових, диверсифікація джерел фінансування, 

підвищення ефективності використання бюджетних коштів, формування 

резервного фонду, оптимізація структури витрат та залучення 
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альтернативних інвестиційних ресурсів. Запропонований механізм базується 

на інтеграції прогнозних та ризик-орієнтованих методів планування, що 

дозволяє не лише зменшити вразливість підприємства до кризових впливів, а 

й забезпечити довгострокове посилення його фінансового потенціалу. 

Прогнозні розрахунки підтвердили доцільність запровадження таких заходів 

для стабілізації основних фінансових показників у середньостроковій 

перспективі. 

8. У роботі запропоновано концепцію системи превентивного 

фінансового контролю, яка ґрунтується на регулярному моніторингу 

ключових індикаторів ризику, використанні інтегрального показника 

ефективності контролю та впровадженні раннього попередження фінансових 

відхилень. Запропонована модель передбачає перехід від постфактного 

аналізу до інструментів прогнозування та запобігання негативним 

фінансовим тенденціям. Оцінка динаміки інтегрального показника 

превентивного контролю засвідчила потенційне зростання керованості 

фінансовими процесами та зменшення рівня кризових проявів у діяльності 

підприємства. Реалізація запропонованих рекомендацій сприятиме 

підвищенню рівня фінансової дисципліни та прозорості управлінських 

рішень. 

9. У результаті проведеного дослідження було сформовано модель 

ризик-орієнтованого фінансового регулювання, адаптовану до умов 

функціонування державної дослідної аграрної установи. Її впровадження 

передбачає системну інтеграцію ризик-менеджменту в процеси фінансового 

планування, бюджетування, контролю та стратегічного розвитку. 

Запропонована модель орієнтована на підвищення адаптивності 

підприємства до зовнішніх загроз, зміцнення його фінансової автономії та 

забезпечення стабільності у довгостроковій перспективі. Вона може бути 

використана не лише на досліджуваному підприємстві, а й адаптована до 

інших установ аграрного сектору, що перебувають у подібних умовах 

функціонування. 
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ДОДАТКИ 



ДОДАТОК А 

 

Таблиця А1. Визначеннями терміну «стійкий (сталий) розвиток» 

Джерело 
Обґрунтування терміну «стійкий розвиток / сталий 

розвиток» 

1 2 

TMS Academy 

[50] 

стратегічний підхід до ведення бізнесу, коли 

підприємство враховує економічні, соціальні та 

екологічні виміри своєї діяльності 

А.Огієнко [25] 

процес довготривалого зростання підприємства, який 

гармонійно поєднує економічні цілі з екологічною і 

соціальною відповідальністю 

Т.Лазоренко, 

І.Шолом [18] 

цілісна система управління, що забезпечує тривале 

існування підприємства через баланс між економічною 

продуктивністю, екологічною безпекою і соціальною 

справедливістю 

Л.Слюсарева, 

В.Жмайлов [36] 

комплексний, стратегічний процес, який передбачає 

впровадження інновацій і соціально-еколого-

економічних цінностей в умовах конкурентного 

середовища 

Д.Хахалєв [43] 

інтеграція соціальних, екологічних і економічних 

аспектів у діяльність підприємства для досягнення 

стабільного та перспективного розвитку 

Ю.Петролюк, 

Н.Гребенюк [29] 

концепція, за якою підприємство прагне поєднати 

прибутковість із відповідальністю перед суспільством і 

довкіллям, щоб не компрометувати ресурси майбутніх 

поколінь 

М.Шашина, 

Д.Мосійчук [46] 

безперервний і антикризовий процес розвитку 

підприємства, спрямований на одночасне підвищення 

економічного, соціального та екологічного потенціалу 

Н.Кирич, 

Л.Мельник, 

О.Погайдак [16] 

балансування трьох фундаментальних компонентів 

(економіка, соціум, довкілля) для підтримання 

стабільного й гармонійного функціонування 

Т.Вецко [4] 

здатність підприємства швидко підлаштовуватися до 

зовнішніх змін, використовуючи гнучке планування 

ресурсів і довгострокову стратегію 

Н.Скопенко, 

О.Когут [35] 

організаційна модель, що дає змогу підприємству 

нарощувати фінансовий потенціал, зменшувати 

екологічні ризики і посилювати соціальну 

відповідальність 

О.Ковтун [17] 

сукупність внутрішніх і зовнішніх фінансових та 

нефінансових факторів, які сприяють довгостроковій 

стабільності та зменшенню вразливості 
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продовження таблиці А1 

1 2 

І.Мурашко [24] 

організована система взаємозв’язаних елементів 

(структура, ресурси, стратегія), яка дозволяє 

підприємству навчатися, трансформуватися та 

адаптуватися 

А.Гречко, 

О.Очеретяна [8] 

модель розвитку підприємства, у якій воно не просто 

виживає, а трансформується, зберігаючи баланс між 

економічною ефективністю, екологією та соціальним 

благом 

А.Касич, 

В.Бурківська 

[11] 

поглиблена трансформація підприємства, яка враховує 

довгострокову перспективу, рівновагу інтересів і 

відповідальність перед майбутніми поколіннями 

Л.Грицина [9] 

здатність організації поєднувати економічну 

ефективність з екологічною відповідальністю та 

соціальним благом, щоб підтримувати розвиток у 

довгостроковій перспективі 

О.Лема, 

О.Матковський, 

О.Коваль, 

І.Сярий [19] 

стратегічний підхід, що враховує ресурси, економічні та 

соціальні фактори для досягнення балансу в 

екологічному та виробничому середовищі 

С.Страпчук [37] 

модель, за якої підприємство організовує виробничі 

цикли так, щоб мінімізувати відходи, повторно 

використовувати ресурси та підтримувати економічну й 

екологічну сталість 

О.Мануйлов [23] 

стратегія, яка розглядає людський капітал як критичний 

ресурс, підкреслює значущість соціального розвитку 

співробітників і забезпечує включення соціальних 

аспектів у загальну бізнес-модель 

І.Тесленок, 

Н.Павлішина, 

Ю.Железняк 

[38] 

стратегічна орієнтація на довготривале існування на 

основі відповідального використання ресурсів 
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ДОДАТОК Б 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. Б1. Логіка процесів і зв’язок управління ризиками із стійким розвитком 

підприємства

РИЗИК-ОРІЄНТОВАНЕ 

УПРАВЛІННЯ 

Ідентифікація 

ризиків 
Оцінка та 

вимірювання 

Моніторинг та 

контроль 

Адаптація і стратегічні 

рішення 

Стійкий розвиток 

підприємства 

Зовнішнє середовище 

Фінансові рішення 

підприємства 

Управління ризиками 

Стійкий розвиток 

підприємства 



ДОДАТОК В 

 

Таблиця В1. Моделі фінансового регулювання аграрних підприємств 

 

Модель Основний фокус Переваги Недоліки 

1. Директивна 

(Адміністративна) 

Пряме управління та 

підтримка розвитку 

через державні 

фонди та програми. 

- Швидка мобілізація ресурсів для 

стратегічних галузей. - 

Гарантований доступ до 

фінансування незалежно від 

ринкової кон'юнктури. - Ефективна 

для подолання кризових явищ 

(наприклад, після стихійного лиха). 

- Високе навантаження на державний 

бюджет. - Ризик неефективного розподілу 

коштів і корупції. - Спотворення ринкових 

сигналів та конкуренції. 

2. Ризико-орієнтована 

(Пруденційна) 

Зниження 

фінансових ризиків 

через створення 

стабільного 

регуляторного поля. 

- Підвищення фінансової стійкості 

підприємств. - Стимулювання 

розвитку ринкових інструментів 

(страхування, хеджування). - 

Забезпечення довіри до аграрного 

фінансового сектору (банків, 

страхових). 

- Дороговартісність та складність 

впровадження страхових та хеджингових 

інструментів для малих фермерів. - 

Тривалий час для формування повноцінної 

інфраструктури (біржі, фонди). 

3. Стимулююча 

(Ринково-

орієнтована) 

Створення 

сприятливих умов 

для залучення 

приватних 

інвестицій та 

кредитів. 

- Ефективне використання 

приватного капіталу. - Мінімальний 

тиск на державний бюджет 

(держава лише створює стимули). - 

Сприяє конкуренції та інноваціям 

на ринку. 

- Нерівний доступ до фінансування 

(перевага великим і стійким компаніям). - 

Залежність від загальної економічної та 

політичної стабільності в країні. - 

Обмежена ефективність у протистоянні 

масштабним, непередбачуваним ризикам 

(наприклад, світова криза). 



ДОДАТОК Д 

 

Таблиця Д.1. Фінансові коефіцієнти підприємства як індикатори ризиковості діяльності 

 

Група 

показників 
Показник 

Значення 

(тенденція 2021–

2025 рр) 

Рівень ризику Характеристика впливу 

1 2 3 4 5 

Ліквідність 

Поточна 

ліквідність 

Зниження у 2022–

2023 рр, часткове 

відновлення у 2025 

р 

Середній/підвищений 

Погіршення свідчить про зростання 

короткострокових фінансових ризиків та 

можливість касових розривів. 

Швидка 

ліквідність 

Нестабільна, 

нижча за 

оптимальне 

значення 

Підвищений 
Збільшення залежності від продажу запасів, 

високий тиск на оборотний капітал. 

Абсолютна 

ліквідність 
Стабільно низька Високий 

Обмеженість обігових коштів та висока чутливість 

до затримок оплати від покупців. 

Фінансова 

стійкість 

Коефіцієнт 

автономії 
Зниження з 2022 р Підвищений 

Зростання фінансової залежності від зовнішніх 

джерел фінансування. 

Боргове 

навантаження 

Зростання у 2023–

2024 рр 
Високий 

Посилення кредитного ризику та збільшення 

витрат на обслуговування боргу. 

Маневреність 

власного 

капіталу 

Зниження Середній 
Зменшення можливості підприємства мобілізувати 

власні ресурси у критичних ситуаціях. 
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1 2 3 4 5 

Ділова 

активність 

Оборотність 

запасів 

Уповільнення у 

2022–2023 рр. 
Підвищений 

Ризики втрат через затримку реалізації продукції 

та збільшення витрат на зберігання. 

Оборотність 

дебіторської 

заборгованості 

Зростання строків 

погашення 
Високий 

Накопичення неповернення коштів та 

підвищення кредитного ризику покупців. 

Оборотність 

кредиторської 

заборгованості 

Коливання, 

зростання строків 

оплати 

Середній 
Можливі конфлікти з постачальниками та 

штрафні санкції. 

Прибутковість 

Рентабельність 

продажів 

Зниження у 

воєнний період 
Підвищений 

Залежність прибутковості від коливань 

собівартості та ринкових цін. 

Рентабельність 

активів 
Зниження Середній/підвищений 

Зменшення ефективності використання 

майнового комплексу. 

Рентабельність 

власного 

капіталу 

Стабільне падіння 

у 2022–2024 рр. 
Високий 

Зниження інвестиційної привабливості 

підприємства. 

Технічний 

стан 

Коефіцієнт 

зносу 

основних 

засобів 

Систематичне 

зростання 
Високий 

Підвищення технічного ризику та загроза 

збільшення витрат на ремонт або заміну техніки. 

 


